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Reggeli séta a miniszter elnökkel a szovátai Cseresznyés-hegyen

Maniu Gyula nyilatkozik az UJ Keletnek 
az antiszemitizmus problémájáról
A miniszterelnök bizalmi embere nem talált Borsán bizonyítékokat a gyúj­
togatásra — Maniu azt hiszi, hogy a nemzeti-parasztpárt igazi kormányzása 
csak most kezdődik — Teljesen alaptalanok a diktatúráról terjesztett hírek

Maniu szerint az antiszemitizmus hanyatlóban van Romániában
Szovátafiirdő, augusztus 19. (Az Uj 

Kidet tudósítójától.) A bírák villája 
előtt két csendőr silbakol. Szemük az 
ibolyakék színre festett épület bejárójá­
ra van szegezve. Maniu Gyulát, az or­
szág miniszterelnökét őrzik — saját be­
vallásuk szerint is magánszorgalomból. 
A miniszterelnök minden feltűnést el 
akar kerülni és egyszerű í'ürdővendég- 
ként keresi nyugalmát ezen a gyönyörű 
fürdőhelyen, amelynek mondain publi­
kuma a borús idő fölött keseregve hul­
lámzik lel s alá a villák közt kígyózó 
sétányon. A miniszterelnök éppen kúrá­
ját végzi n villa bazinjében. Leülök a 
veszti hülbv és 'várok. Két perc sem telik 
el s a minr.'Vterelnök karcsú alakja fel­
tűnik az előcsarnokban. Üdvözlésemet 
azzal a lekötelező szívélyességgel fogad­
ja. amely magánérintkezésben annyira 
jellemzi Maniu Gyulát. A vesztibül be­
járójánál azonban fekete felhők tornyo­
sulnak a beszélgetés elé. Jasi polgár­
mestere. két képviselője és egy bánáti 
szenátor személyében, akik súlyos ál­
lamügyeket akarnak feltárni a kor­
mányfő előtt.

Szerettem volna a miniszterelnök 
arra beszélni...

Most, sajnos, el vagyok foglalva 
ezekkel az urakkal... De ha kedve 
volna ... holnap, a reggeli sétán ... Jó 
tüdeje van, szerkesztő ur?

Igen, miniszterelnök ur...
A szive egészségest
Kifogástalanul ver...
Es a lábizmai erősekt
Azt hiszem, miniszterelnök ur...
Akkor magammal viszem. Én kora 

reggel fürdőt veszek, azután felmegyek 
a Cseresznyésre. Szívesen látom a reg­
geli sétán... Egy kikötéssel: intervjut 
nem adok. Hanem majd elbeszélgetünk 
és megpróbáljuk meggyőzni egymást 
hátha sikerülni fog? ...

* I
A miniszterelnök ur felkelt már:
Most öltözik ...

Réggé1 hét óra. Az Illyés-villa bejá ; 
rója előtt diszruhás csendőrkáplár mé­
regeti sanda gyanúval az érdeklődőt. 
Szóvá t a egyik legmagasabb pontján 
fekszik, ez az előkelő külsejű, fehérbe 
öltözött villa. Megtudom, hogy tegnap 
a késő éjjeli órákba nyúló tanácskozu­
nk folytak a villában a miniszterelnök. ; 
’ aida Sándor belügyminiszter és az itt 
nyaraló erdélyi politikusok között és 
emiatt Maniu ma elkésve indul reggeli 
métájára. Leülök egy padra a villával 
fémben, ahonnan pompás kilátás nyi- 
hk ;i fenyvesek koronái közül ki kandi- 
káli» villasorra. Szováta még mélyen 
■busszá vasárnap esti katzenjammerjét.
A csend, mint valami titokzatos ködfá- 
•’°i borul a völgyre...
Elrendezem magamban a kérdéseket, 

■‘melyeket fel fogok majd tenni... A 
jkldalmas kérdések egész légiója tolul a 
°Ib‘a — az utóbbi hetek és hónapok 

Reményei, amelyek különösen azért 
‘‘intették oly mélyen Románia zsidósa- 

mert éppen a nemzeti parasztpárt 
uró ima alatt és éppen Maniu Gyula mv

niszterelnöksége idején nem volt elké­
szülve rájuk és nem várta őket. Mit 
szól Maniu mindezekhez? — ezt kérdez­
ték tőlem a Mára marosban és ezt kér­
dezik mindazok, akik oly határtalan 
bizalommal követték a nemzeti paraszt­
pártot a demokratikus jelszavak alatt 
megvizott ellenzéki harcban ...

— Sá tráiti, doinnule primministru! 
A csendőrkáplár harsány üdvözlése jel­
zi, hogy Maniu elhagyta a villát.

Elindulunk a telepre. A kérdéseket 
későbbre kell eltenni, mert előbb a mi­
niszterelnök kérdez. Az újságírók iránt 
érdeklődik, akiknek ilyenkor nyáron., 
holtszezon idején, nehezen megy soruk. 
Nem igen van mit irniok és kénytele­
nek a legkétségbeejtőbb verziókat ki­
kombinálni. Itt van mindjárt a szinajai 
tárgyalások példája. Mi sem természe­
tesebb, minthogy a londoni nagykövet 
szükségesnek látta informálni az ural­
kodót és a kormányt az aktuális külpo­
litikai kérdésekről. A lapok jobb téma 
híján válsághíreket kürtőitek világgá.

Persze rövidesen kiderült, hogy ezekből 
a hírekből semmi sem volt igaz. És ak­
kor az újságok megírták, hogy válság 
volt ugyan, de a tanácskozások során 
sikerült az ellentéteket elsimítani.

Ez a szinajai tárgyalások történe­
te, miniszterelnök ur?

Igen, — válaszolja mosolyogva 
Maniu — ez a tárgyalások igaz törté­
nete.

A kolozsvári városi tanácsválasztásra 
terelődik a beszélgetés.

- Örülök, — mondja Maniu hogy 
dr. Marton Ernő személyében uj sági rőt 
választottak meg a város egyik alpol­
gármesterének. így legalább alkalma 
nyílik az újságírónak, aki oly mester a 
kritikában, bebizonyítani azt, hogy az 
alkotó munka terén is megállja a he­
lyét ...

A miniszterelnök ezt nem minden cél­
zatosság nélkül mondotta. Nem kerülte 
el figyelmét az Uj Kelet erőteljes kriti­
kai magatartása a kormány politikájá­
val szemben.

Politikai beszélgetés a Cseresznyés-hegy
rengetegében

Keresztülhaladunk a telepen. A ko­
molyabb fürdővendégek, akik ilyenkor 
indulnak reggeli sétájukra, mély hajbó­
kolással köszöntik a miniszterelnököt, 
akit itt mindenki ismer. A Szováta-villa 
előtt, ahol a belügyminiszter ütötte fel 
rezidenciáját, elegáns idősebb hölgyet 
köszönt a miniszterelnök:

Sarut mänä, doamná Säräteanu!
Nem nehéz kitalálni, hogy a volt ré- 

gens feleségével állunk szemben, aki 
férjével együtt itt tölti nyári vakáció­
ját. Säräteanu asszony sógorát, Vaida 
belügyminisztert keresi, akiről úgy ér­
tesült, hogy a reggeli órákban elhagyja 
Szóvá tát.

De hiszen tegnap este azzal vál­
tunk el, hogy estig itt marad —- mond­
ja csodálkozva Maniu. Rövidesen kide­
rül. hogy valóban félreértésről volt szó. 
A belügyminiszter még az igazak álmát 
aludta villájában. A bírák villájában a 
fürdőigazgató személyesen fogadja a 
korai vendéget. Tíz percig tart mind­
össze a miniszterelnök kúrája és nyolc 
órára jár az idő, amikor a villák között 
kígyózó ösvényeken elindulunk. Ezer 
méterre fekszik a tenger színe fölött a

„Cseresznyés“. A miniszterelnök egye­
dül szokta reggelenként megjárni ezt a 
bosszú és fárasztó utat, amely véges­
végig irdatlan bükkrengetegen keresz­
tül vezet,

Minden kertelés nélkül
— Miniszterelnök ur, engedje meg, 

hogy őszintén és nyíltan beszéljek mind­
arról, ami az utóbbi időben az ország­
ban történt.

Kérem beszéljen minden kertelés 
nélkül...

Előadtam, hogy Románia zsidósága 
fájdalmas megdöbbenéssel vette tudomá 
sül a legutóbbi eseményeket. A romá­
niai zsidóság helyzete egyre kétségbeej- 
tőbbé válik és ami különösen szomorú, 
a romániai zsidóság nem látja, hogy a 
törvények pajzsa, vagy a hatóságok ere­
je megvédné a támadások elől. Részle­
tekbe nem bocsátkozhattam, mert a mi­
niszterelnök vette át a szót. Maniu úgy 
látja, hogy egyes lapok és a közvéle­
mény egy része is túlzott színben állít­
ják be az eseményeket. Misem jellem­
zőbb erre, mint a borsai tüzeset.

Érdéül zsidó
leánolntemátiis Párizsban!!

Ír. Szarvas Joftaftné vezetése alatt
Párizs legszebb kertvárosában, Robinsonban szeptember 
15-én nyűik meg az igen előkelő zsidó leányinternátus 14—20 
éves leányok részére. — Az internátus gyönyörű 3 holdas 
park közepén fekvő 20 szobás villában van elhelyezve. Csa­
ládias nevelés az összes európai nyelvek tanítása szakszerű 
tanerők vezetésevei

Mindennemű felvilágosítással és prospektussal Dr. SZARVAS JAKABNÉ, Hateg szolgál

Mi történt Borsán
— Kiktildtem Borsára egy bizalmi ént 

béremét — mondotta Maniu, — aki 
egyik politikai párthoz sem tartozik s 
akinek objektivitásához szó sem férhet. 
Azt a megbízást kapta ez az ember, 
hogy diszkréten nyomozzon a tűz okai 
iránt s erről tegyen nekem jelentést. 
Senkisein tudott erről a kiküldetésről. A 
megbízott visszatért Bukarestbe és kö­
zölte velem, boy a legteljesebb lelkiis­
meretességgel és alapossággal megvizs­
gált mindent és nem talált olyan momen 
tumokra, amelyek kétségtelenné tennék, 
hogy Borsán gyújtogatás történt. (Kár, 
hogy a miniszterelnök ur bizalmi em­
bere nem fordult hozzánk, mi szolgál­
tunk volna neki gyanús momentumolt- 
kal. A szerk.) Ha nem történt gujtoga- 
tás, akkor természetesen nem lehet meg­
találni a gyujtogatókat. Egyes lapok 
mégis világgá kürtölték, hogy bűnös ke­
zek müve volt a borsai katasztrófa. És 
akadhatnak primitiv emberek, akikben 
megvan a hajlamosság arra, hogy utá­
nozzák ezt a példát, lm azt látják, hogy 
büntetlenül marad egy falu felgyujtá- 
sa. Igv történt meg a máramarosszigeti 
zsinagógával kapcsolatos gyalázatosság. 
Igen rossz szolgálatot tesznek ennek az 
ügynek a túlzások. Elmérgesitik az at­
moszférát s megnehezítik a kormány 
munkáját abban az őszinte törekvésében 
hogy fenntartsa a rendet az országban.

Baltiban megöltek egy románt
Baltiban történt nemsokkal ezelőtt, 

hogy egy parasztot megöltek, egyet pe­
dig súlyosan megsebesítettek a vereke­
dés során. Először azt hitték, hogy az 
áldozatok zsidók és egymást követték a 
tiltakozások. Antiszemita brutalitásnak 
állították be néhány embernek minden­
napos kérdések fölött való összekoccaná­
sát. Rövidesen kiderült azonban, hogy 
a két áldozat román ember és erre azon­
nal csend lett. Hová vezetne, ha ezt a 
rendszert meghonosítanák ? Ismétlem, su 
lyos hibának tartom az atmoszférának 
ilyen formában való elmérgesítését. Eh­
hez hozzájárul még az is, hogy egyes bu 

j karesti lapok túlságosan nagy publici- 
! tást adnak az agitációknak. Olyan je- 
j lentőséget tulajdonítanak neki, amellyel 
; a mozgalom semmiesetre sem rendel- 
j kezik. Eseményeket felfújnak, neveket 

népszerűsítenek és ezzel is impulzust 
adnak néhány ember agitációjának.

‘ — Miniszterelnök ur — vetettem köz­
be — Borsán az emberekben az a meg­
győződés él, hogy ott gyújtogatás tör­
tént. És a suceavai események azt bizo­
nyították, hogy az antiszemitizmus a 
falvakra is kiterjedt és nagyon is ag­
gasztó méreteket öltött, amelyek mellett 
nem lehet elhaladni.

Nem antiszemitizmus, hanem 
szociális elégedetlenség

A miniszterelnök kijelentette erre, 
hogy a máramarosi és bukovinai esemé­
nyeknek nem annyira antiszemita, mint 
inkább szociális jellegük van. A meg­
mozdulások nem a zsidók, hanem az el- 
viselhetetlen kamatterhek ellen irányul­
tak. A gazdasági nehézségek, a túlzott 
kamatláb, a mezőgazdaság kedvezőtlen 
adottságai váltották ki az eseményeket. 
Az elégedetlenség a magas kamatokat 
szedők ellen irányul, függetlenül attól, 

í hogy zsidók-e az illetők, vagy sem. A 
i foglalkozási ág, az üzleti hivatás külön- 

leges hajlamokat és sajátságokat termel 
ki. A földműveléssel éppúgy bizonyos 
meghatározott hajlamok és tulajdonsá­
gok járnak, mint az iparral és a keres­
kedelemmel. Az kölcsönöz pénzt, akinek 
tőke van a kezében. Vannak vidékek, 
ahol csak elenyésző kis számban laknak 
zsidók, ahol nem zsidók kezében van a 
kereskedelem és a kamatszedés is.

— Igen ám, miniszterelnök ur, de ha 
akad egy zsidó, aki történetesen a meg­
engedettnél magasabb kamatot szed, 
akkor az egész zsidó népet vonják fele­
lősségre és állítják oda bűnbakul emiatt.

(Folytatása a harmadik oldalon)
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A német bíróságok szurkálásért ártatlanul elítélték Cuvelier
francia uszóbajnokot

Berlin, augusztus 19. Néhány nappal 
ezelőtt súlyos politikai bonyodalmak 
támadtak Franciaország és Németor­
szág között egy uccai verekedésből ki­
folyóan, amelyet német nacionalista if

csapott az egyik korcsmában és onnan 
berúgva távoltak, tehát bizonyos, hogyr 
részegségükben rendezték a verekedést 
— végül kiderült, hogy Schröder 12001 
márka fájdalomdijat kért sebesüléséért v

jak rendeztek a rajnavidéki Zeitz város- a zeitzi uszóegyesülettől és csak akkor
1— _ __ ^ —-x ~ 1 , - -v r z-x 1 , r. -w n »V, I- 1 A i-i . x - v X z-x , v- » i* 1 Z-X 1 í', 1 Aril I ^ 1-e ttA 1 A v» zx 11a nban és amelynek Cuvelier ismert fran 
cia uszóbajnok lett az áldozata, akit a 
német bíróságok késelésért ártatlanul 
elitéltek.

Zeitz városban nemrég uszóversenyt 
rendeztek, amelyen a közeli Roubaix 
francia határvárosból több francia fia­
talember is részt vett, köztük Cuvelier, 
Franciaország uszó-sampionja. A ver­
senyt bál követte, amelyről Cuvelier 
egy barátjával és két fiatal német 
leánnyal együtt távozott el éjszaka két 
óra tájban. Gyanútlanul sétáltak az 
uccán, amikor egyszerre, minden előz­
mény és minden látható ok nélkii! né­
met nacionalista fiatalemberek megtá­
madták és összeverték őket. A két fran­
cia ifjú védekezett a túlsúlyban lévő 
támadókkal szemben, akiknek a sorából 
verekedés közben az egyik rémülten fel­
kiáltott:

— Jaj, megszurtak! Azután össze­
esett.

A nagy lármára megjelentek a rend­
őrök is és letartóztatták Cuveliert, mert 
a német fiatalemberek egybehangzóan 
azt állították, hogy a francia szúrta le 
Otto Schrödert. A gyanúsított uszóbaj­
nokot, mivel idegen állampolgár, vizs­
gálati fogságban tartották mindaddig, 
amíg gyorsított eljárással nem ítélkez­
tek fölötte. A tárgyaláson Cuvelier hiá­
ba hangoztatta az ártatlanságát, a bíró­
ság négyhavi fogházra ítélte. A fellebb- 
viteK tárgyaláson az ügyész maga is 
csak pénzbüntetést kért, mert kétséges­
nek tartotta a vádlott bűnösségét, azon- \ 
ban a bíróság helybenhagyta az első- i 
fokú ítéletet. j

Cuvelier védői azonban nem nyűgöd- j 
tak meg az immár jogerőssé vált ítélet- | 
ben, hanem akciót indítottak védencük j 
érdekében, aki szerintük — és mindé* j 
jel szerint — valóban teljesen ártatlan j 
a szurkálásban és igy ártatlanul ítélték 
el.

így beigazolódott többek között, hogy 
Cuvelier késén, amellyel a tettet állító­
lag elkövette, egyáltalán nincs semmi j 
vérnyom, sőt a kést harapófogó nélkül 
egyáltalán ki sem lehet nyitni, annyira 
belerozsdásodott a nyelébe. A tanúvallo­
mások is, amelyek alapján az ítéletet 
kimondták, teljesen ellentmondanak 
egymásnak.

Az a két leány, akik a kritikus éjsza-

tette meg a feljelentést Cuvelier ellen, i 
amikor ezt a követelését visszautasítot­
ták.

Cuvelier még mindig fogságban van 
és a jogerős ítélet alapján a négyhavi 
fogházbüntetést le kell töltenie, annak 
ellenére, hogy az egész német demok­
rata közvélemény a per revízióját kö­
veteli.

Napsütéses egészséges bőrí
kap Ön ha testét, mielőtt lég és népfürdőt vesz, j*l

-CRÉMMEL
bedörzsöli még borult égnél is, mert a szél és a levegő is 
barnítják a testet. De száraznak kell testének lennie, ami­
kor a napsugarainak közvetlenül kiteszi. És előbb jól 
Nivea-Crémmel bedörzsölni í On csökkenti ezáltal a fáj­

dalmas napsütés veszélyét. Nivea-Crém az egyedüli bör- 
crém, amelv Euceritet tartalmaz és ezen alapul a 

hatása. Tehát Nivea-Crém beborult égnél is!
Dobozokban Lei. 16. 34. —7Z.—
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Az ügynek most 
kezűiényei lesznek,

külpolitikai követ­
mert Ybanégaray

francia képviselő ebben a tárgyban in­
terpellációt jegyzett be a francia kama­
rában és ezt az interpellációját a kama­
ra összeillése után nyomban be fogja 
terjeszteni. Hir szerint azonban ettől 
függetlenül a francia kormány is inter­
vencióra készül Cuvelier érdekében és 
megbízta berlini nagykövetét, hogy a 
német kormánytól kérjen felvilágosítást 
az ítéletre vonatkozóan.

Az afrldik nem tudják elhatározni 
magukat Peshawar ostromára

FäasSir khán nem engedi vissza Afganisztánba az északindiai fel­
kelésben résztvevő törzseket

London, augusztus 19. A Daily Ex- 
pressnek jelentik Peshavarból, hogy az 
utóbbi napokban nem voltak összeütkö- 

: zések a felkelő törzsek emberei és az an-
• goi katonaság között, A törzsek látható-
• lag ingadozó magatartást tanúsítanak s
• rövid időn belül úgy látszik, nem hatá- 
! rozzák el magukat Peshavar megroha- 
; mozására. Az urakzai és mormann tör- 
\ zsek nem akarnak csatlakozni az afridik 
j akciójához, amiben a kabuli afgan kor-
mányzatnak is vannak érdemei, Nadir 
király kormánya ugyanis a szigorú sem

az összes erdélyi felekezeti és magánis­
kolák igazgatóságához, melyben elren­
deli, hogy a vizsgázó kategóriákba bele­
eső tanítókat és tanárokat idejében ter­
jesszék föl Kolozsvárra. Ennek a felter­
jesztésnek határideje folyó hó 16-án jár 
le. Ami a vizsga tárgyát illeti, a közok­
tatásügyi minisztérium rendelkezése a 
következő:

I Az írásbeli vizsga anyaga: adott ro­
mánnyelv ü szövegnek az illető kisebb- 

I ségi (magyar, német) nyelvére való for­
dítása, mig a szóbeli vizsga tárgyát a 

! XIX. és XX. század jelesebb román irói 
• nak ismerete és egy 15 perces román tár 
i salgás képezi, a vizsgázó tanár szak- 
j tárgyának anyagából.
1 Erdélyben két vizsgáztató centrumot 
1 létesítettek. A kolozsvári vizsgáztató bi- 
! zottság körzete Máramaros, Szatmár, 

legessék álláspontjára helyezkedik és j Szilágy, Naszód, Kolozs, Torda, Maro», 
nem engedi vissza Afganisztánba azo- í Szamos és Alsófehér megyékre terjed ki.
kát a harcosokat, akik az északnyugat- 
indiai felkelésben aktiv szerepet vállal­
nak.

A Press Association szerint az angol 
bombarepülőgépek ma is bombázták az 
afridik állásait.

London, augusztus 19. R Morningpost 
jelentik, hogy az afridik megtámadták 
az egyik angol páncélvonatot. A harc­
ban mindkét részen voltak veszteségek.

Perzsa határőrcsapatok 
ismét harcban állanak a török területre 

betörni akaró kardokkal
Kemál pasa döntő tanácskozásokat folytat a Perzsiának adandó 
déli határkiigazitás ügyében — Egy perzsa városban véres for­

radalom tört ki?

\ A többi vármegyék vizsgáztató központ 
{ ja Nagyszeben lesz.
i A vizsgák pontos ideje augusztus 25- 
I ike, amikor a jelentkezőknek egy — a 
t közoktatásügyi minisztériumtól — ki- 
t nevezett ötös bizottság előtt kell megja- 
i lenniök.
I Eredetileg intézkedés történt azokra a 
I tanárokra és tanárnőkre is, akik bármi- 
j lyen okból, pl. betegség stb. nem jelent- 
í kezhettek az augusztus 25-i vizsgára, 
j Ezek részére a minisztérium egy speciá- 
! lis tanfolyamot rendelt el, melyet a ka­

rácsonyi szünetben kell majd végighall- 
gatniok.

Az angol kormány hiva­
talosan cáfolja a munka- 
nélküli segély leszállításá­

ról szóló híreket

kán a két francia fiatalember társasa- j hogy i:§hífr^k 1mé2
Sábán voltak, azt állítják, hogy Cuy*. | A har°°k “*

Angorából jelentik egyidejűleg, hogy 
Kemál pasa köztársasági elnök holnap 
kormánya, tagjaival döntő jelentőségű 
tanácskozásokat fog folytatni az Ararát 
környékén köreteit területért Perzsiá-

London, augusztus 19. A Morningpost ] nak adandó déli határkiigazitás kérdé- j HetlderSOn lesz a/népszövetségi
teheráni jelentése szerint a perzsa ha- sében. í «-«. -z _.jt L------i.";-
tárőrségek újabb \ érés harcokat vívnak Paris, augusztus 19. A lapokhoz érke- 
az Urmia tótól északra a torok-perzsa ze^ jelentések szerint Sirász délperzsiai 
határvidékén a felkelő kardokkal, akik- városban forradalom tört ki. A zendü-

lier és barátja, amikor megtámadták 
őket, a gyalogjárónak éppen az ellen­
kező oldalán voltak, mint a megsebe­
sült Schröder. Ezenkívül megállapítot­
ták, hogy Cuvelier feltűnően hasonlít 
egy Duyssen nevű német nacionalistá­
hoz, aki szintén résztvett a verekedés­
ben. Az is kiderült, hogy a német nem­
zeti szocialisták fenyegetésekkel «irr* 
akarták rábírni a két leányt, hogy a 
tárgyaláson terhelőén valljanak Cave­
lier ellen és megállapítást nyert az is, 
hogy a bírósági tárgyalás alatt Hauck 
igazságügyi titkár állandóan közölte a 
külön szobában várakozó nemzeti szo­
cialista tanukkal a tárgyalóteremben 
elhangzott tanúvallomásokat, hogy ez­
zel előkészítse őket arra, hogy mit vall­
janak. A bíróság a négyhavi fogház- 
büntetést a tanúvallomásokra, valamint 
Otto Scröder terhelő vallomására alapí­
totta.

Az ítélet óriási felháborodást keltett 
nemcsak Franciaországban, hanem Né­
metországban is és a német demokrata 
sajtó éles támadást intézett a zeitzi bí­
róság eljárása ellen,* úgy hogy annak 
hatása alatt Hauck igazságügyi titkár 
ellen, aki a vallomásokat a tanukkal 
közölte, fegyelmi vizsgálatot indítottak. 
Eljárás indult továbbá a zeitzi nemzeti 
szocialisták vezetője, Wolkersdorfer el­
len is a tanuk meg nem engedett befo­
lyásolása miatt.

Azt is megállapították, hogy a véres 
verekedést megelőzően Otto ^Schröder- 
nek már korábban csúnya afférje volt 
a két leánnyal, akik a kritikus éjsza­
kán Cuvelier-vei sétáltak. Egy héttel 
korábban ugyanis Schröder, Max nevű 
fivérével együtt egyik este megtámadta 
a két leányt, amikor ezek az uccán sé­
táltak és olyan erőszakosan és durván 
viselkedtek, hogy a leányok feljelentést 
tettek a két testvér ellen szerelmi erő­
szak kísérlete címen. A verekedést meg­
előzően este Scröder több nemzeti szo­
cialista barátjával együtt nagy dáridót

delegáció vezetője

lök öt tisztet és 130 katonát lemészárol­
tak.

A párizsi perzsa követségen nem hi­
szik, hogy kommunista próbálkozásról 
lenne szó.

A hir különben Teheránból még nem
nyert megerősítést.

Augusztus 25-én újra román nyelvű vizs­
gára kell SftlentKezniök a kisebbségi 

tanlrokmk és tanítóknak
A miniszteri rendelkezés két kategóriába osztja a vizsgára

kötelezetteket

j London, augusztus 19. A kormány 
\ tagjai és liberális szakértők m* a kines- 
j tári hivatalban bizalmas értekezleten 
j tárgyalták meg a munkanélküliség kér- 
I dósét. Hivatalos tájékoztatót még nem

I' adtak ki. Az esti lapok cáfolják azt a 
hirt, hogy a munkanélküli segélyeket 
leszállítanák. Ha a kormány egyes tag- 

; jai pénzügyi szempontokból a segély- 
I összegek leszállítása mellett volnának 
! is, a terv meghiúsulna a szakszerveze- 
! tek ellenállásán.
s London, augusztus 19. Az angol mép- 
\ szövetségi delegáció vezetője Hender­
son külügyminiszter lesz.

I

Cluj—Kolozsvár, augusztus 19. Folyó 
év julius 12-én miniszteri rendelet érke­
zett a kolozsvári vezérfelügyelőséghez, 
mely hírül adja, hogy mindazon kisebb­
ségi tanárok és tanítók, kik az előző 
években megtartott románnyelvii vizs­
gát nem tették le sikerrel, tehát nem sa­
játították el az államnyelvet, uj vizsgá­
ra vannak kötelezve. A rendelet a ki­
sebbségi tanítókat és tanárokat két ka­
tegóriába osztja. Elsőbe tartoznak a 50.

életévüket még be nem töltöttek, kiknek 
részére nehezebb vizsgát helyez kilátás­
ba a közoktatásügyi minisztérium, az 
említett korhatáron túl lévők részér* 
pedig könnyebbet.

Kivételt képeznek ez alól a rendelke­
zés alól azok a kisebbségi tanárok és ta­
nítók, kik 30 éves szolgálati idővel ren­
delkeznek, vagy 55 éven felül vannak.

A miniszteri rendeletre a kolozsvári 
főinspektorátus körlevelet intézett az

<3Sieorgh«*! (tysrgyószesslmiklósi)

Ré FiyiNTERNÁTUS
Vezető Enge! Jeremiás hitoktató
Dr. Kraus Mór főrabbi ur álfal ajánlva. Az intézet az 
állami lyceum igazgatóság felügyelete alatt áll. A 
szombati irás aló! felmentve. Dús őrt. kóser étkezés.
A növendékek szaktanárok által lesznek előkészítve.

Önképzés céljából omán, héber, magyar és német folyóiratok, könyvtár, 
héber nyelvtanár és zongora áll rendelke és re Kim yi 'train oktatást 
is nyújtunk. 7 i díj 263XX) let. Miután csak korlátolt számban vehetünk 

fel növendékeket, képűik m"előbbi jelentkezést

— UJ EZRESBANKJEGYEKET 
BOCSÁTANAK KI AUSZTRIÁ­
BAN. Becsből jelentik: Az osztrák 

\ Nemzeti Bank ezer shillinges bankje­
gyet készül kiadni ez év végére. Ezzel 
az uj emisszióval lezárják az osztrák 
bankjegytipusok kiadását. Az uj ki­
bocsátás célja főleg az, hogy kisebb 
bankókat adjanak a közönség kezébe, 
minthogy ezek a jegyek tartósabbak 
a régieknél, nem gyűrik őket annyira 
és nem können cserélhetők össze más 
címletekkel. Szó volt arról is, hogy uj 
ötszázas és tízezer shillinges bankókat 
adnak ki, ettől azonban eltekintettek.

— AZ AMERIKAI FIZETÉS- 
KÉPTELENSÉGEK REKORD- 
SZAMAI. Newyorkból jelentik: A kor 
mánv a legújabb kimutatások szerint 
az Egyesült Államokban az év első 
bét hónapjában 14.482 cég lett fizetés- 
képtelen. E cégek aktívái összesen 
310.5 millió dollárt, passzívái 556.2 mii 
lió dolárt képviselnek. A tavalyi kimu­
tatással szemben a fizetésképtelensé­
gek száma 12 százalékkal, az aktívák 
32 százalékkal, a kötelezettségek 37 
százalékkal emelkedtek. A folyó év 
fizetésképtelenségi statisztikája az 
1922-ik évhez hasonlítva is rekordszá­
mokat tüntet fel.
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Szerda, 1930 augusztus 20.
ÜJ KELET
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„Ha Mraigroiasztós roma Romániában
abfeor is Márolii Tálaszlananlt kirúlijiroh“

BsaSolía Platóin

Ha nem zsidóval történik meg ilvesmi 
agy az illető csak saját személyében 
felel tettének következményeiért.

Egy érdekes epizód
Észre sem vettem, hogy közben el­

hagytuk mar a telepet és ráléptünk az 
ösvényre, amely hol kanyargó szerpen­
tinen. hol merész emelkedéseken keresz­
tül a hegy tetejére vezet. Az erdő be­
járatánál töpörödött öregasszony sirán­
kozó hangja állít meg.

Kezét csókolom, kegyelmes uram, 
hallgassa meg egy szegény asszony pa­
naszát.

A miniszterelnök megáll és a szegé­
nyes ruhája asszony felé fordul, akinek 
kifejezésteli arca és egész exteriőrje 
elárulja zsidó voltát.

Hogy hívják magátf 
Neu Iéld Jónásné vagyok, kegyel­

mes uram... — és könnyek között"in­
dul meg az öregasszony száján a pana­
szok zuhataga. A térje megrokkant és 
kereset képtelenné lett a háborúban. Ti­
niár í iának a kezét elkapta a gép .

Hány gyermeke van?
Hat. az Isten tartsa meg őket, de 

kicsik még és nem tudnak keresni. Volt 
egy kis korcsmám, de már egy éve nem 
tudtam egy liter pálinkát beszerezni, 
mert nincs hitel, az adósságok nagyok 
és nyom az a nagy „interes“, hogy az 
isten pusztítsa el...

A férje kap valami rokkantsági il­
letéket? !

Nem kap az kérem semmit, kegyel- : 
mes uram és a háború elvette az eszét, 
beszélni se lehet vele...

A miniszterelnök fejét csóválja. El­
veszi az asszony kezéből az Írásokat. Az 
egyik a férj rokkantságáról tanúskodik.

Hát nézze, asszonyom, most csinál­
tunk egy törvényt — az egészségügyi 
törvényt — és annak az 568. paragra­
fusa úgy intézkedik, hogy fel lehet ven­
ni a rokkantak listájába azt is. aki ed­
dig kimaradt volna. Mi egyebet tudnék 
én magának csinálni? Ha volna egy fia, 
akit el tudnék helyezni valahol.

Maniu „nedóvet“ ad
A miniszterelnök előveszi noteszét és 

beírja Neu féld Jónásné nevét a pana­
szok könyvébe, amely nem lehet olyan 
nagy, hogy befogadhassa Románia zsi­
dóságának összes panaszait... Maniu 
zsebébe nyúl. kivesz belőle néhány száz- 
fejest és odaadja az asszonynak. Ez sír­
va hálálkodik és mindenáron meg akar 
ja csókolni a miniszterelnök kezét.

Sok nyomorúság van ezen a földön 
mondja a miniszterelnök, elgondol­

kodva Neufeld Jónásné tragédiája fö­
lött. Egy ideig szótlanul haladunk egy­
más mellett. Percek múlva vontatottan 
indul meg újra a diskurzus.

A zsidókérdésről beszél a miniszter- 
ülnök. A zsidó pszihéről, amely túlságos 
érzékenységgel reagál a dolgokra.

Ez zizért van, miniszterelnök ur, 
Mert a kétezer éves hontalanság és az 
adandó üldöztetések bizalmatlanná tet- 
fek a környezettel szemben, amely csak 
a legritkább esetben barátságos hozzá. 
Hiányzik az a magabiztosság, amelyet 
(,sak az az érzés adhat meg, hogy van 
egy hely. ahol a zsidó ember otthon van 
es ahol nyugodtan hajthatja álomra a 
fejét...

— Igen, az bizonyos, — válaszolja j 
«aniu rövid gondolkozás után — hogy i 
a haza létének tudata morális erőt ad 1 
az embernek. Van azonban egy másik ■ 
eka is. A zsidók inkább a városokban \ 
‘tiknak. El vannak zárva a természet- | 
!°f> hiányzik belőlük a természet szabad I 
es tag perspektívája. Az analízisre haj- \ 
Kínosak, hipotéziseket állítanak fel és j 
Avan konzekvenciákat vonnak le, ame I 
lyek nem mindig helytállók ...

„Jobb szeretem a bükkfaerdőt“ ;
Kis pihenőt tartunk az utón. A mi 

T-szterelnök felveszi felöltőjét és engem. | 
is figyelmeztet, hogy tegyek hasonló- j 
, Ppen, mert hatszáz méter magasság- (
,|an vagyunk, hűvös a levegő és köny- 
Ten meghűlhet az ember. Körülöttünk 
■n‘;y csend van. Benn vagyunk az erdő i 
ól!1 hs közepén. Jobbról és balról karcsú ; 
ukkfak glédája sorakozik fel. A földet 

‘eborítja a barnába és vörösbe játszó 
'í.Var.’ a iák üde zöld koronája fölött pe- :
!g itt-ott átcsillan egy napsugár. Szil. [

16 *a-i a színeknek ez a csudálatos zen í F.

(íls eísö oldali cilsSs föS^fiatása)
gésii és megkapó szimfónia.

Jobb szeretem a bükkfaerdőt, mint 
a .fenyőerdőt — mondja a miniszterel­
nök midőn tovább haladunk. A fenyő- 

; iákban van valami, lehangoló egyhan- 
: guság. Alól szélesek az ágai s feljebb 
szimmetrikusan keskenyednek, hogy 
egy piramisszerü csúcsban végződjenek. 
A fenyőfák mind egyformák. A blikk­
ben viszont szeretem azt, hogy szabadon 

j nő, előre meghatározott formák nélkül...

Szinte azt mondhatnám, hogy minden 
bükkfának megvan a maga külön egyé- 

: msege.
I Ebben a megallapitásbau benne 
i Yan nyilván a miniszterelnök ur élet­

filozófiája is? ...
igen, én szeretem az egyéniségek 

szabad fejlődését, csak az alap Jegyen 
egyforma, a morális bázis — ahogyan 
a különböző bükkfáknak is egyformán 
szülőanyja a föld.

A miniszterelnök szerint igazságtalanul
támadják Vaidát

— Igen ám, de éppen ez az alap, a 
morális bázis nem mindenütt egyforma. 

- A beszélgetés ismét visszatér a kiin­
dulási ponthoz: az antiszemitizmushoz. 
A miniszterelnök a Vaida belügymi­
nisztert szakadatlanul érő támadásokról 
beszél, amelyeket mélyen igazságtala­
noknak tart. Vaidát a zsidók azzal vá­
dolják, hogy antiszemita, a másik ol­
dalon pedig szemére vetik erőskezüsé- 
gét, azt, hogy nem ismer pardont, ami­
kor a rend fenntartásáról van szó. Bizo­
nyíték: azok a letartóztatások, amelye­
ket az utóbbi eseményekből kifolyólag 
a kormány foganatosított.

Taslaoanu szereplésével kapcsolat­
ban érték a támadások Vaida belügy­

minisztert — vetem közbe.
A miniszterelnök igazságtalannak 

tartja ezeket a támadásokat. Taslaoanu, 
, aki maga is vezetőszerepet tölt be a diá­
kok között, egyike volt azoknak, akik- 
nek révén a kormány meggyőzte a ta­
nulóifjúságot arról, hogy a meddő agi- 
taciok helyett célravezető, pozitív, ko­
moly munkával foglalkozzanak. Elét év 
óta csend van az egyetemeken, az ifjú- 
tag fanul és ebből a kormány is, a diá­
kok is. a zsidók is csak hasznukat lát­
ják.

. A történtek után mit gondol, mi­
niszterelnök ur, milyen jövő vár a zsi­
dókra Romániában?

„Nem szabad túlbecsülni az antiszemita 
mozgalom jelentőségét“

— Az én meggyőződésem az. hogy az 
antiszemita mozgalom az utóbbi évek­
ben visszahanyatlott Romániában. Van­
nak néhanyan, akik a nehéz megélhe­
tési viszonyokból íakadó elégedetlensé­
get ki akarják aknázni agitációs célok­
ra. Ezeknek a jelentőségét azonban nem 
szabad túlbecsülni. A kilengésekkel 
széniben kétféle intézkedés foganatosít­
ható: preventív és repressziv. A kor­
mány nem ítélheti meg az adott pilla­
nat prizmáján keresztül az eseményeket 
és mint minden más téren, ebben a kér­
désben is óvatossággal és megfontolt­
sággal kell eljárnia, éppen a kívánt 
eredmény érdekében. Nem mondhatok 
egyebet, mint amit már többizben is 
hangoztattam: a kormány szilárdan el 
van határozva arra, hogy megvédi és 
* Y.I1Ü^aTí^a a törvényes rendet minden 
körülmények között és mindenkivel 
szemben. A kormány vallja és állja azt 
a programot, amelyet az ellenzéken hir­
dettünk s amelynek egyik sarkalatos 
pontja az ország összes állampolgárai­
nak egyenlősége.

A tetőn
E elértünk a tetőre. Több mint óra- 

hossza,!: tartó gyaloglás után. A minisz­
terelnök, aki ha nem tévedünk, közel 
jár már a hatvanhoz, frissen, ruganyo­
sán és a fáradság minden látható nyo­
ma nélkül tette meg az utat, amelvnek 
minden egyes zugát ismeri. Nem állom 
meg. hogy ezt meg ne állapítsam, mire 
a politikust, aki néhány másodperccel 
ezelőtt még egy szárazon hangzó, diplo- , 
matikus kijelentést fogalmazott meg — j 
felváltja az ember.

— Évtizedek óta járom már az érdé- I 
!yi erdőket. Ismerem őket jól és azt hi- j 
szem, ők is ismernek engem ...

Állunk a kilátónál. Lábunk alatt zöld i 
szőnyegként húzódik le az erdő a völgy- ; 
be,.ahol a zöld szín folytonossága meg- I 
törik a villák színes karcsú tornyain, j 
A völgy kát lan közepén a Medve tő szik- i 
rázva veri vissza a napsugarat és csil- ! 
log a könnyező zöld keretben ez a cso­
dálatos szépségű tó, mint egy brilliáns 
smaragd foglalatban. Szemben velünk, 
messze a szóvá fai völgy fölött, hatalmas 
hegyóriások zárják el a messzeség-kere­
sd tekintet útját. A tüdő mohón szívja 
be az ózont!us, friss levegőt. A Medve 
tó fölött mér látszik a katonazenekar 
a korai fürdőzőknek és a vidám kerin­
gő hangjai lágy, elomló foszlánvokb* u

kúsznak fel a Cseresznyés tetejére
Most már kormányon va­
gyunk ...

Tíz perces pihenő után tőivtatjük 
utunkat.

Milyen jó, hogy már nem kell ka­
paszkodni — jegyzem meg.

.— Ig'en, — mondja mosolyogva a mi­
niszterelnök — most már kormányon 
vagyunk.

A hegy tetején vezető egyenes utat 
rövidesen hepehupás ösvény Váltja fel.

—- Ezek is a kormányzáshoz tartoz­
nak — szólal meg kis idő múlva a mi­
niszterelnök.

Ismét szótlanul ballagunk tovább s a 
‘ic-gv másik oldalán indulunk visszafelé 
a telepre a lejtőn.

~ Mar lefelé megyünk, miniszterel­
nök ur?

Csak most kezdődik a kor­
mányzás ...

- Erről a hegyről — válaszolja mo­
solyogva a miniszterelnök, aki elértette 
hogy a kérdésemben benne volt a leg­
utóbbi válsághírek visszhangja is. A 
nemzeti parasztpárt kormányzása most 
kezdődik tulajdonképpen. Amit eddig 
teremtettünk, amit eddig alkottunk, ke- 
iet volt csupán ahhoz, hogy kormánvzá- 
SÍ princípiumainkat a valóságba ültet­
hessük át.

Belpolitikai vonatkozásban törvé­
nyekre, külpolitikánkban szerződések- 
1(1 es gazdasági téren a kereskedelmi 
konvenciókra volt szükség’ ahhoz, hogy 
a. kormányzási programunknak meg­
felelő keretet megadjuk. Politikai és 
gazdasági téren úgy az uj törvények, 
mirR a konvenciók rövidesen éreztetni 
fogják üdvös hatásukat. Ein remélem, 
hogy a. gazdasági krízist rövidesen fel 
fogja váltani a prosperálás korszaka.

A beszélgetés most Károly király 
hazatérésének kérdésére terelődött. 
Akadtak olyanok, akik kétségbevonták
Man innak az uralkodó hazatérése kö­zi

B ratianu Jonel azt mondotta, 
hogy ez a kérdés le van zárva. Maniu 
az ellenkező véleményen volt. Bratia- 
rm kezével ütötte a pulpitust a parla­
ment Km. Maniu nyugodt maradt és 
az események neki adtak igazat.

A régenstanácsbóI hiányoztak azok 
a. momentumok, amelyek a monarchia 
erősségét képezik — elsősorban a foly­
ton c-sság.
, - Hég nem jött el az ideje annak,
nogy ebben a kérdésben mindent nyil- 
vznozságra hozzunk — mondotta vé- 
£>,J! ez a nyilatkozat köte-

' J mmuJíVjU inilUK ct
-ct,! során erről a kérdésről elmondott. 
Az uralkodóról rajzolt végül a minisz­
terelnök megkapó portrét. Tetterős, 
tnss ambícióval és életkedvvel dolgozó 
ember Románia királya. Tizenkét-ti- 
zennégy órát dolgozik naponta és bá- 
muiah'san tájékozva van az összes gaz 
dasagi ^es politikai kérdésekben.

— ha Királyválasztás volna — őt 
I kei eme megválasztani, mert nemcsak 
I hnand király sarja, de a legki- 
valobh ember is — mondotta a minisz­
terei nők, majd hozzátette:

— És modern gondolkozása ember, 
uk: nagy respektussal van a parlamen- 
.arizmussal és a demokratikus beren­
dezkedéssel szemben.

laz azt is jelenti. Miniszterelnök 
m, hogy a diktatúráról szóló verziók 
kö'Zri hí irek csupán.

— Diktatúra!
Maniu legyint kezével. Erről szó 

sem volt és nem is lesz. Az újságok 
kaptak fel és néhány politikus, akik 
nem ta la Ibik meg a helyüket a demok- 
rfd ■ kus ]Romániában.

Az Illyés-villa elé érkeztünk. Tizen-

rn! vitt szí*repét. A miniszterelnök 
elmondta a Károlv-kérdés történetét, 
aftó! a pillanattól kezdve, midőn a 
szinajai koronatanács kimondotta az 
ekkori trónörökös lemondásának el­
fogadását. Maniu már akkor kiilön- 
x-éleményt jelentett be és már akkor 
megmondotta. ^ hogy a történelemnek 
nem lehet útját állani.

Mindenféle gyümölcsöt
(hullottál is) 
vesz Farkas Lajos és Fia-cég
CLUJ, Strada Paris 45. sz.

r 1 A f • O v ,7 u 1VV7
i/yen a Maniu nyári pihenése.

;__________ _Kasztner Rezső.

Berlinben
18.500 analfabéta él

I . Berlin,^ augusztus 19. (Az Uj Kelet 
Tudósítójától). Berlin városa a napok- 
oan tette közzé statisztikai évkönyvét, 
amely igen érdekes adatokat tártai- 

A statisztika szerint a születési 
többlet folyton visszafejlődik. Az el­
múlt évben 6241-el volt több halálozás, 
mint születés. A város lakossága azon­
ban 80.089 lélekkel szaporodott, nem 
ugyan születések, hanem bevándorlás 
utján. A születések között 53 iker- 
szulótt volt és 3 hármasiker. Ez utób­
biak koziil az egyik házasságon kívül 
hznletetb a. „boldog“ apa tehát bárom 
kisleányért fizet tartásdijat. Az el­
múlt évben 44.764 gyermek látott nap- 

I y‘lafot Berlinben. Vagyis minden 
1 lz~lk Percre egy születés esett.
I A varos naponta 1,130.000 liter tejet 
! fogyaszt. Tavaly 7o92-en adtak be váló 
keresetet, ezidén ez a szám valamivel 
csökkent. A legújabb kimutatások sze­
rint 7o30 volt a válások száma. 46.030 
bazassag mellett a válásoknak ez a 
szazalékaránya egészen tekintélyes. A 
dolgok mai állása szerint tehát minden 
hatodik házasság Berlinben válással 
végződik. A legtöbb házasságot 20—30 
cv között kötötték, a legtöbb válást 
; , 3;> ev között. 450 házaspár 25 éves 
bazassag után vált el. A leggyakoribb 
vcildKi ok a házasfelek kötelességeinek 
megszegése és házasságtörés volt. A 
legfőbb esetben a férj volt a bűnös. 67 
válóperben a házasfelek valamelyike 
elmebajos volt.

Berlinben naponta 1,346.000 liter 
s,,.ri fogyasztottak. A berliniek szomja 

; le*iat szlr)to kiolthatatlan. Más oltási 
V-nr Tíl a főzöltókat hívták és pedig 
voO J eset óén. I^zek közül 1300 vaklár- 
i:Ul Az elmúlt évben kétmillió
reru es egymilliónál több nő használta 
Berlin uszodáit.

A halált okozo betegségekről a sta­
tisztika azt mondja, hogy a tiidőtuber- 
kolozis, ^ amely azelőtt a halandóság 
tekintetében vezetett, most ez a beteg- 
j5'g háttérbe szőrűit a rákkal és a szív­
bajokkal szemben. Harminc évvel ez­
előtt a szívbajok még egyáltalán nem 
is szerepeltek a hivatalos statisztiká­
ban.

Szinte hi beteten, hogy ebben a kul- 
turcentrumban 18.500 analfabéta él.
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A revizionista konferencia 
munkásszervezet felállítása

mégis az önálló 
mellett döntött

Ha nem sikerül semlegesíteni a Histadruthot, semleges szakszerveze­
teket is alakítanak — Éles vita után győzött a szélsőséges álláspont

A konferencia felhatalmazta a párttanácsot, ha a világkongresszust nem hívnák 
össze, kimondhatja az elszakadást a Világszervezettől

Schwartzmannt, J. Klinoffot, dr. J. 
Hoffmant, Weinschall ügyvédet, Beli 
lovskyt és Weinsteint. A pártbír óság 
tagjai lettek: Koulicher, dr. Lachmann

Prága, augusztus 19. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától). Tegnapi számunkban kö­
zöltük azoknak a revizionista delegátu­
soknak felszólalásait, akik alapos ér­
vekkel alátámasztva, ellenezték egy kü­
lön revizionista munkás szakszervezet 
megalakítását, amely a felszólalók sze­
rint alkalmas arra, hogy éket verjen 
nemcsak a palesztinai, hanem a diasz­
pórabeli munkásság soraiba is. E felszó­
lalások ellenére mégis a szélsőséges ál­
láspont győzött és a konferencia elhatá­
rozta, hogy a néhány száz főnyi revizio­
nista érzelmű munkásságot külön szak- 
szervezetbe tömörítik.

Az augusztus 15-i esti ülés bizalmas 
természetű volt, amelyen kizárólag re­
vizionista szervezeti kérdéseket tárgyal­
tak. Schechtmann, (Párizs) azt javasol­
ta. hogy a politikai és szervezeti munka 
költségeire a tagokat adóztassák meg. 
Ezt a javaslatot elvetették. Ezzel szem­
ben elfogadták Grossmann javaslatát, 
amely úgy szól, hogy vezessenek be a 
különböző országos szervezetek progresz 
szív pártadót. Az adót be kell szolgál­
tatni a központnak, amely 25 százalékát 
visszaszármaztatja az országos csopor- 
portoknak. A Hitelbank megteremtésé­
nek kérdésében megfelelő határozatot 
fogadtak el.

A Histadruth zsidó munkásszervezet 
problémájával szemben újabb viták tá­
madtak. Weinstein, Jabotinsky, Gross- 
mann és Schechtmann ismét szenvedé­
lyesen követelték egy revizionista szak- 
szervezet újjáalakítását, mig velük szem 
ben Klinoff és Danzis a tervet a legha­
tározottabban ellenezték. Az utóbbiak 
azt követelték, hogy a Histadruthból 
kilépett revizionista munkások lépjenek

Machover (Párizs), a politikai, bizott­
ság nevében tett jelentést a politikai re- 
zoluciókról, amelyek egy része külpoliti­
kai természetű, másik része pedig bei 
litikai. Az előterjesztett javaslatokat el­
fogadták.

Hét pontban szögezte le a kon­
ferencia álláspontját a Cionista 
Világszervezettel szemben

A belpolitikai határozat címe: Jelen­
tés a belső cionista helyzetről és igy 
szól:

„A konferencia kijelenti:
1. Az utolsó év eseményei a cionista 

vezetőség politikájának teljes összeom­
lását jelentik.

2. A cionista világszervezet vezetősé­
ge éveken át nem akarta meghallgatni 
azokat a figyelmeztetéseket, amelyeket 
mi rövidlátó és könnyelmű politikája 
ellen formulá-zunk és a cionista kong 
resszusokon előadtunk.

3. A vezetőség politikai rendszerének 
teljes sikertelensége ellenére a palesz­
tinai véres események és az azt követő 
politikai vereségek után nem vonta le a 
magától értetődő konzekvenciákat, ne­
vezetesen, hogy összehívja a kongresz- 
szust és beadja lemondását.

4. Visszautasította az együttes politi­
kai akcióra vonatkozó javaslatainkat, 
anélkül, hogy a maga részéről javasla­
tokat tett volna az általunk képviselt 
politikai iránnyal való megegyezésre.

5. A konferencia tudomásul veszi a 
cionista világszervezet exeeutivejának 
azt a kijelentést, hogy a cionista veze­
tőség politikai prerogativái áthárultak c

egészség B logdrá^ibb kincs és ennek s 
legszerzese és megtartása a paptamám-i

LITHYN1A
ásványvíz rendszeres ivása által érhető el 

Kapható mindenütt! 
Főlerakat: MOS A FERENC Cluj, Strad» 

Avram láncú 18.

és Gold.
A konferencia végén Meer Grossmann 

ismertette a revizionista mozgalom 
nagy fejlődését az utóbbi másfél eszten- 

j dőben és beszédét e szavakkal zárta: „A 
viszontlátásra a legközelebbi, vagy sa- 

? ját kongresszusunkon.“

mÄ délkinai kormány az összes tar 
ialékokat behívja,, hogy „harcba 
vesse őket az északi felkelők ellen

! London, augusztus 19. A Press Asso- 
; ciation sanhaii jelentése közli, hogy a 
i délkinai kormány be akarja hívni az 
I összes tartalékosokat, hogy harcba ves­
se őket az északi felkelők ellen. Csan 

í Kai Sek marsallnak az a szándéka,

hogy reguláris csapatokat visszavon az 
északi frontról és ezeket a déli kommu- 

; nisták ellen fogja felhasználni.
I A délkinai csapatok egyébként foly- 
j tátják az északiak üldözését Csinanfutól 
i északra eső területen is.

Építsük fel a leégett zsidó Borsát!
I A kelleténél korábban beállott hűvös 
I időjárás előreveti árnyékát annak a 
I sok szenvedésnek, amelyben a leégett 
I borsai zsidóságnak részesednie kell ab- 
I ban az esetben, ha az - idélyi zsidóság 
I ; vm b sziti meg mindé i erejét az u>iá- 

■ piíés é,dekében. Árn ak ellenére, le gy 
az újjáépítés előmunkálatai mar km - 

, de tűket vették, sőt részben hozzá as 
í kezdtek: a borsai zsidóság hajié haboz 
' való juttatása csak abban az. esc-ben 
j járhat teljes sikerrel, ha erdélyi test- 
I véreinek áldozatkészségük maximu­
mával és emberszeretetük teljes me-

öOO, Jákob Mélámét 500, Adler Wil­
helm 500, Rosmann Fülöp 500, Hirsch 
Z si gmond 500, Mélámét X iktor 300, 
Friedmann Marcus 300, Rosmann 
Mendel 300, Gross Elias 200, Pollak 
Mor 200, Mermelstein Meier 300, 
Mandl Josef 200, Grober Hermann 
200, Pollak Schani 200, Jungreis 
Fei sch 200, Neumann Hermann 200, 
Katz Pin kas 200, Pollak Marton 200. 
Schaffer David 200, Schlesinger Abra­
ham 100, Herskovits Lajos 100, Stern 
Zalntecniker 100, Herling Abraham 
100. Gross Lazar 100 Markovits Morkilépett revizionista munkások lepjenek \ tőség politikai prerogativai atüaruitaK c : muvui ^ <. nun iJ . > T , o , im Sniebmnn

vissza és a szakszervezeteken belül igye- : kibővített Jewish Agencyre. Ennek meg- legsegevel járulnák hozza az ujjaepi- ; 100, | k j L, U
kezzenek propagandát csinálni a revi- felelően a revizionista Unió harmadik j tési akcióhoz. . . | Hceskel 100, Mátyás J eno íuu, i n n-
zionista gondolatnak. Ezt a javaslatot konferenciájának a politikai prerogati- j Nagyon jól tudjuk, hogy a borsai kei Noé 100, Stern Ignác 100. r ruseli-
azonban elvetették, éppúgy, mint Kli i vákra vonatkozó határozatát felfüggeszt tűzvész hatalmas pusztításait csak ; tag Mondd Scliie 100, r ned-

jük mindaddig, amíg egy demokratikus ]10SSZU évek munkája tüntetheti el, ad mann Scliie 100, Mandl Kari
alapon választott Jewish Agency élet- d; ig azonban mindent meg kell ten- | 100, Friedmann Sámuel 100, Weiss
be lép- , . , , J nirnk arra, hogy minden egyes káro- I Sándor 100, Eljovits Josef 100, Far-

6. E helyzetre való tekintettel es te- gu]t ]eo.alább egy primitiv hajlékhoz, j kas Miksa 100, Pollak Schie 100, Me-
J5 _____ . " -ti* 1 •• i i ~K r___ 1___ __ 1 AO T

noff javaslatát, aki azt kívánta, hogy 
Weinstein rezolueiói fölött térjenek na­
pirendre.

Nyolcvanöt szavazattal negy­
venöt ellen határozták el a re­
vizionista szakszervezet meg­
alakítását

A következő nyílt ülésen elfogadták 
Weinsteinnak a külön revizionista pa­
lesztinai munkásszervezet megalakítá­
sára vonatkozó javaslatát. Weinstein re­
zol uc-iója mellett nyolvanegyen szavaz­
tak, ellene negyvenen, öten tartózkod­
tak a szavazástól. A szavazás előtt Ja­
botinsky kijelentette, hogy semmiféle 
kompromisszumba nem hajlandó bele­
menni.

Az elfogadott rezolució szószerint igy 
hangzik:

„A revizionista cionisták uniójá­
nak világkonferenciája fölhatalmazza, 
a végrehajtóbizottságot, hogy politikai 
működésében és ama törvényterveze­
tek előkészítésében, amelyek a koloni- 
zációs rendszerre vonatkoznak, legye­
nek különös figyelemmel a munkásvé­
delemre. A konferencia megelégedés­
sel veszi tudomásul a palesztinai revi­
zionista és a Brith Trumpeldor tábo­
rából kikerült munkásoknak külcn 
szervezetbe való tömörítését. Azon a 
véleményen van, hogy a. Histadruth 
Haowdirn és a Lischkath Awodc.h 
munkásszervezeteiben uralkodó mai 
állapotok tarthatatlanok és ártalmára 
vannak a palesztinai újjáépítésnek. A 
konferencia fölhatalmazza a végre­
hajtó bizottságot olyan lépések meg­
tételére, amelyek alkalmasak a His­
tadruth tiszta szakszervezeti karak­
terét és a Lischkath semleges jellegét 
elérni. Ha pedig ez nem- sikerülne, kéz 
deményező lépéseket kell tennie egy 
tiszta professzionista munkásszervezmt 
(Histadruth Haowdirn Leumiim) és 
egy a jisum legfelsőbb fórumának alá 
rendéit Lischkath Awodah megterem­
tésére.

kintettel a bekövetkezett katasztrófákra, 
továbbá a cionizmus nagy veszélyére, a 
konferencia felhatalmazza a revizionis­
ta Unió végrehajtó bizottságát, hogy te­
gyen meg minden alkalmasnak látszó 
lépést arra, hogy a már megkezdett po­
litikai felvilágosító munkát folytassa és 
minden alkalmasnak látszó módon kibő- 

\ vitse.
í 7. A konferencia felhatalmazza az acti­

ons comitében működő képviselőit, hogy 
haladéktalanul követelje a kongresszus- 

I nak ebben az évben való összehívását.
Ha ennek a követelésnek nem tennének 

- eleget, vagy ha a kongresszus újból a 
zsidó nép sorsát azoknak a hivatalos 
férfiaknak kezébe tennék, akik a mai 
katasztrofális helyzetért felelősek, akkor 
a negyedik revizionista világkonferen­
cia összes jogait átruházza az Unió párt 
tanácsára. (Ez azt jelenti, hogy a kong­
resszus revizionista delegátusai . és. a 
párttanács határozhat a revizionista 
Uniónak a conista világszervezetből 
való kilépése felől).

vagy fedélhez jusson, amelyben a kö­
zi ledő tél borzalmai elől menedéket ti 
ml. Nem lehel kitérni az erkölcsi ka 
teyőrikusz imperatívusz p«.ancsa elől 
mely mindenkit arra kötelez, hogy te­
hénéhez képesé sőt tehetségén felül új­
ból adjon és adjon!

Az eddigi gyűjtés eredménye, saj­
nos, nagyon kevés ahhoz, hogy azzal 
az építést szisztematikusan meg lehes­
sen kezdeni. Éppen ezért a. Központi 
Bizottság nyomatékosan felhívja az 
országrész összes helyi bizottságait, 
hogy az eddigi gyűjtés eredményével 
elszámolni, valamint a gyűjtésnek eré­
lyes folytatására a szükséges lépéseket 
megtenni szíveskedjenek. Amíg a Köz­
ponti Bizottságnak nem állanak ren­
delkezésére az összes helyi bizottságok 
számszerű kimutatásai az eddigi, vala­
mint a várható eredményről, addig nem 
’ebet biztos tudattal neki fogni az újjál A U XV11L J Lot- iCl xv 1/ • .ff ... . , ^ .

Az Uj Kelet holnapi számában közöl- . építésnek.^ Az idő nagyon ioym, tehat
ni fogja teljes szövegükben a többi ha 
tározatokat.

Újra Jabotinszkyt választot­
ták meg elnöknek

A határozatok elfogadása után meg­
ejtették a választásokat.

Vladimir Jabotinszkyt egyhangúlag 
és közfelkiáltással elnökké, Meer Gross­
mannt és Richard Lichtheimot a revízió 
nista Unió végrehajtó bizottságának al- 
elnökeivé választották. A végrehajtó bi­
zottság tagjai: Anger, Schechtmann, 
Tiomkim, Trivus, Machover és Rcsoff. 
A végrehajtó bizottságnak joga van ma- 

I gát kiegészíteni. A párttanácsba bevá­
lasztották: dr. Soskint, dr. Brutzkust, 
Bodenheimer jogyügyi tanácsost, dr.
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Vorbereitungskurse zu Aufnahmeprüfungen für alle höherer. Schuten.
Jahre können gewonnen werden!

Gewissenhafte Überwachung, beste, streng rituelle Verpflegung der Zöglinge. — Herrliche
Villa mit allen modernen Komfort.

Stets gute Resultate. Allererste Referenzen auch in Sighet bei Abraham Herskovits,1 n-osUndustrieiler

gyorsan és eredményesen kell 
kedni. Egyidejűleg dr. Fischer József 
képviselő és a Zsidó Parlamenti Klub 
többi képviselői erélyesen fognak in­
terveniálni a kormánynál, hogy a be­
ígért állami segélyt haladéktalanul 
utalják ki. Erre vonatkozólag a klub 
tagjai be fogják mutatni a kormány­
nál a helyszínen felvett és hitelesített 
ká rmegál lapitásokat tartalmazó jegyző 
könyveket, valamint az újjáépítési ter- 

í veket is.
Ezúttal hívjuk fel ismételteit zsidó 

, testvéreink figyelmét ara. hogy a tűz­
kár osult borsai iparosoknak szüksé­
gük van asztalos, szabó, cipész és bá­
dogos szerszámokra. Akik ilyenek fe­
lett rendelkeznek, kérjük, hogy bocsás­
sák azokat a tönkrement borsai iparo­
sok rendelkezésére, hogy azok a szer­
számok segítségével hozzáfoghassanak 
i pa rak folvtatásához.

A legújabban beérkezett gyűjtések 
eredményeit az alant következő kimu­
tatásban közöljük.

Sefard őrt. izr. hitközség gyűjtése: 
Ferenc Ludvig 500, Rosmann Bernath

. „amet Markus 100, Leitner Sámuel 
í 100, Stössel Moses 100, Liebermann 
I David 100, Hirsch Jenő 100, Többek 

90. Összesen 8790 lej. Ofa cég Brassó 
3000, Lampel Mihály Szilágysomlyó 
500, Stern Sámuel Menyő 200, Weisz 
Jolán és Farkas Jenő Oradea 350, 
Berkovits Piri és Sonnenklar Margit 
Yárviz gyűjtése: Adler József 1000. 
Kővári Andor 200, dr. Schönfeld La­
jos 100, Lignornik Fülöp 100, dr. Lu­
kács Lajos 100, Rosner Pál 100, Dia- 
mandescu Vasiíe 100, Simon Ákos 100, 
Csathó N. 100, Simon Magda 100, Áb­
rahám Ibolya 100, Chevra Kadisa 100. 
Sonnenklar József 100, Noé Izsák 100. 
kisebbek 250, összesen 2650 lej. Élesdi 
Zsidó hitközség gyűjtése: Dr. Havas 
Aladár 500, Ladányi Ignác 300, Me­
zei Márton és fin Dávid 300, Stern 
Ignác 250, dr. Jakabfi Albert 200. 
Wégner Dezső 200, Silberstein Márton 
200, Stern Adolf 200, Freundlih Her­
mann és fiai 200, Gohtlener Sámuel 
200, Szőke Albert 200, Fogéi Viktor 
150, Here Sámuel 100. Mandel Izsó 
100, Mandel Samu 100, Deutsch József 
100, Somenvirth Sámuel 100, Weisz 
Vilmos 100, Révész Vilmos 100, Kohn 
Menyhért 100, Molnár J. 100. Silber­
stein Sámuel 100, Weisz Samu 100. 
Weinberger Béla 100, Steiner Sándor 
100, Klein Béla 100, Krausz Dávid 
100, Fischer Mózes 100, Friedländer 
Miklós 100, dr. Kálmán Sándor 100. 
Klein Dezső 100, Léderer József 100. 
Terebesi Samu 100, Fried Adolf 100, 
Baumann Mór 100. N. N. 100, többek 
700, összesen 6000 lej. Berkovits Ja­
kab Gheorgheni 200, Léwi Dezső Nagy 
selyk gyűjtése: Léwi Ernámul 100. 
Heilbreich Adolf 100. Engelmann Al­
bert 100, N. N. ICO, többek 310. össze­
sen 710, Zsidó Nőegylet Bethlen 1000. 

j Mezőgazdasági Bank bethleni fiókja 
l 500, Neuhausier Tibor Nagvbánva 
j 200, Polkák Károly Temesvár 500. 
I összesen 24.600. Eddig kimutatva 
1910.707. Gyűjtésünk eddigi összege 
I 935.307 lej.'
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Letartóztatásban vannak 
a legutóbbi antiszemita zawargások

összes főszereplői
Constantin Danila latartóxtatásáwal tízre emelkedett a Setaríóztaíott antisze- 
múa vezerak száma — Danila int erejűt ad a rendőrségi fogdában és kije- 

laníatSa, ® csak ,.. angróban foglalkozik az antiszemitizmussal

Medrea vezérfeiügyelő Bukarestbe utazott Jelentést tenni
a máramarosszigeti vizsgálatról

Cluj— Kolozsvár, augusztus 19. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Constantin Daniin 
letartóz taté. sávul rendőrkézre kerültek 
az összes számottevő antiszemita agitá­
torok. Danii át Nagykárolyban tartóz­
tattak le az ellene elrendelt országos kö­
rözés alapján és előreláthatólag a cám- 
pulungi ügyészségre fogják szállítani, 
flyenlorman a legutóbbi zavargások 
valamennyi főszereplője letartóztatás­
ban van. A zavargásé kmellékszereplőin 
kívül a kilengések tiz értelmi szerzője 
várja a bírói fórumok döntését. A leg­
utóbb letartóztatott Dán dán kívül őri­
zetben van Join jasii diák vezér, aki Da­
niiéval együtt lázitotta a zsidók ellen a 
mára marosi parasztokat. Letartóztatás­
ban van a két borsai antiszemita pap­
agitátor. Haitidé és Dumitrescu, akik­
kel széniben a napokban rendelték el 
másodszor is a harmincnapos vizsgálati 
fogságot.

A dorna-cándrenii kézigránátos me­
rénylet lettese az ötödik, illetve hatodik 
letartóztatott. Coca és Cárja diákok a 
eámpulungi ügyészségen várják, hogy 
ügyükben döntsenek. Velük együtt le­
tartóztat tákEremint. Danila és Totu al- 

1 vezérét. A nyolcadik letartóztatott a vas 
Igárdisák legfőbb vezére, Zelea Codre- 
|o;n/. akit bár az ilfovi törvényszék tel­
imen lett. az ügyész fellebbezése folytán 
[továbbra is a vacarestii fegyház lakója. 
|Az ilfovi törvényszék ügyésze éppen ma 
I nyújtotta be írásban terjedelmes felleb- 
I bezését és ezek szerint a tábla még 
szeptemberben meg fogja tartani a fö­

ltárgyalást. A kilencedik letartóztatott 
Nemiem ezredes, aki a délbukovinai an 
tiszemita zavargások szervezője volt. A 

I esernoviei törvényszék vádtanáesa 
ngyan ma szabadlábra helyezte az an­
tiszemita. ezredest, de az ügyész meg­
fellebbezte a döntést és igy az ezredes 

I továbbra is fogva marad.
A tizedik letartóztatott antiszemita ve 

zér Beza, aki rálőtt Angii elcsen almi- 
niszterre és akinek ügye szintén rövidé­

iben főtárgyalásra kerül.
Danila látogatókat fogad

Cáréi-Maré—Nagykároly, augusztus 19 
l(Az Uj Kelet tudósítójától). Constantin 
\ Daniin még mindig a nagykárolyi rend- 
Iőrség foglya. Valószínű, hogy még a 
Imái nap folyamán át fogják kísérni a 
I eámpulungi ügyészségre, amely ellene 
la dorna-eándrenii merénylettel kapcso- 
I latosan ismeretes elfogatási parancsot 
Ibocsátott ki. Dánilát a rendőrség épüle- 
Itének egyik irodájában őrzik, ahol Má- 
Iramaros réme látogatókat fogad. A vas- 
Igárda nagykárolyi hívei gondoskodnak \ 
1 ellátásáról. 1
j Daniin fogadta az újságírókat is. Ki- 
IJelentette előttük, hogy' beszél franciául,
Inémetül és olaszul és százegyszázaléko- j

san antiszemita. A máramarosszigeti 
zsinagóga íelgyujtását és a kisebb in- 

: zultusokai elitéli. mert nem hive az an­
tiszemita gondolat felaprózásának. Ö 

\ angrosszista — mondotta. — és az an- 
; tiszemitizmus terjesztésével főleg a

llilllllllllllillllillllliilllllllllllllllllillllülilllllll
Aranyeres fájdalmait biztosan csak a

HAEMORSAN
végbélkúp vagy kenőcs szünteti meg
illllllllllllllllüiliiíiillllíllllllllillllilllilillllillll
és harapta az őt letartóztatni akaró de- 
tektiveket, azt válaszolta, hogy addig 
nem engedi magát letartóztatni, amíg 
nem mutatnak fel neki erre írásbeli pa­
rancsot. Egyébként nyugodtan néz a 
vizsgálat elé és biztosra veszi, hogy a 
eámpulungi ügyészség szabadlábra fog­
ja őt helyezni.

Medrea ezredes Bukarestbe 
vfázott jelentéstételre

Medrea rendőrségi vezérfelügyelő ma 
nemzeti öntudatot akarja serkentem, j érkezett haza Máramarosszigetről, ahol 
Kijelentette, hogy a Szilágyságból jön, tudvalevőleg személyesen vezette a nyo- 
ahol meglátogatta elvbarátait és Szat- j mozást a máramarosszigeti templom- 
maron keresztül Máramarosszigetre ! tűz ügyében. Medrea dr. az esti expresz- 
akart utazni, mert csak ott érzi jól ma- szel Bukarestbe utazott, hogy jelentést 
gát. Arra a kérdésre, hogy miért ütötte tegyen vizsgálatának eredményéről.

Három wasuti szerencsétlenség
©grellen nap alati

UTÓ*

Kopenhága, augusztus 19. Az Oden- 
see-Kolding közötti vasútvonalon Mid- 
delfart közelében egy személyvonat gép­
kocsit ütött el és sodort magával. A ka­
rambolnak két halottja és két életveszé­
lyes sebesültje van. Utóbbiak egy anya 
és kisgyermeke. Állapotuk a kórházban 
válságos.

Saarbrücken, augusztus 19. A lotha- 
r ing iái Kreuzwald pályaudvari bejáró­
ja előtt a Saarlouisból jövő személyvo­
nat összeütközött egy tehervonatiak A 
mozdonyok, szerkocsik és egy személy- 
kocsi súlyosan megrongálódtak, illetve 
darabokra törtek. A vasúti szerencsét­

lenségnek 4 halottja, 18 súlyos és 27 
könnyebb sebesültje van.

Prága, augusztus 19. Olmiitzből jelen­
tik, hogy Skaliczy és Boskovitz között 
egy vasúti átjárónál a vonat egy autót 
elütött. Két halálos sebesülés történt, a 
többi utasok könnyebben sérültek meg.

Befelezett ténr, hon a koronázás
tavaszra marad

jeanitzems pénzügyi államtitkár nyilatkozata a kormány gazdasági terveiről
Bucuresti—Bukarest, augusztus 19. 

Az Adeverul és Lupin jól informált 
helyről nyert értesülésük alapján befe­
jezett tényként közük, hogy a koroná- 

j zást tavaszra halasztották. így megfe- 
1 lelő idő áll rendelkezésre ennek a nagy- 
I fontosságú aktusnak kellő és alapos elő- 
í készítésére.

Az U niver sül intervjut közöl P. Ioani

tescu pénzügyi alminisztertől. loanites- 
cu kijelenti, hogy szeptember elején a 
parlamentet rendkívüli ülésszakra fog­
ják összehívni. Az ülésszak igen rövid 
tartamú lesz és néhány nagyfontosságu 
pénzügyi reformot fog elintézni. E re­
formokról közelebbit egyelőre nem lehet 
a nyilvánossággal közölni.

Az alminiszter kijelentette ezután,

hogy azok a hírek, mintha külön koro- 
• názási alapot kreálnának, teljesen téve- 
: sek. A koronázás költségeit a legszigo­
rúbb takarékosság elve alapján a költ- 

! ségvetés keretében fogják fedezni, 
i Arra a kérdésre, mikor lesz a koroná- 
{ zás, P. Ioanitescu azt válaszolta, hogy 
i amikor a király óhajtja.

Amerikában katasztrofális méretek­
ben emelkednek az élelmiszerárak

Felütötte fejét az áruuzsora is — A munkanélküliek tüntetését rendőrség verte szét

Nemzetközi mezőgazdasági kongresszus
Newyorkban

meg tegnap

UJ kaavozmány 
vendég al nkne«

l&ea ia/j előlizetöinek megelégedésére 
nyújtott
20°\0

kedvezményt szoba&r&inkból
to %

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
I (menüt kivéve) módunkban van az UJ KELET 
I kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

leadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérj tik szoba és 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

J szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköliség.)

Newyork, augusztus 19. A két leg­
utóbbi tőzsdekrach után Amerikában fel 
ütötte fejét a gazdasági válság. Egész 

I csomó kis- és középegzisztencia ment 
! tönkre s a vállalatok egy egész sora volt 
kénytelen elbocsátani munkásait és tiszt 
viselőit. A gazdasági fellendülés korá­
ban Amerikában még ismeretlen munka 
nélküliség egyszeriben itt is nagy ará­
nyokat öltött. Hoower elnök a krachok 
után azonban optimisztikusan jelentette 
ki, hogy a tőzsdekrachal karöltve járó 
gazdasági válság csak átmeneti jellegű 
lesz s Amerika rövidesen ismét a „pros­
perity“ lendületéhez fog elérkezni.

Hoower optimizmusát az események 
csak részben igazolták, a közben beállott 
hőség és szárazság pedig teljes mérték­
ben igazolatlanná tették. Annak ellené­
re, hogy a katasztrofális szárazság kö­
vetkeztében a gabonaárak emelkedni 
kezdtek — s néhány spekuláns meggaz­
dagodott, — a gazdasági krízis Ame 
kában is elmélyült s e pillanatban olyan 
súlyos szimptomákat mutat, mint hogy­
ha Európa kellős közepében volna. A ga 
bonakatasztrófával egyidejűleg nemcsak 
a farmerek és kisebb mezőgazdák egész 
sora ment tönkre, hanem az ipari mun­
kanélküliség is óriási mértékben meg­
növekedett. Ezenfelül súlyossá teszi a 
helyzetet az a körülmény, hogy a gabo­
naárak emelkedésével a többi elsőrendű 
élelmiszercikkek árai is katasztrofális 
emelkedést mutatnak, ami nemcsak a

kereső rétegekre nehezedik teljes suljjt- 
lyal, hanem a munkanélkülieket való­
sággal kétsébeejtik.

A legújabb jelentések szerint tegnap 
Newyorkban a tej árát újra emelték és 
a többi élelmiszer árai is emelkednek. 
Amerika, úgy látszik, kénytelen megis­
merkedni az európai krízisek egyik su- 

! lyos és könyörtelen szimptornájával: az 
J áruuzsorával is, amelyet mindezideig 

nem ismertek az Unió „boldog“ terüle­
tén. A jelentések beszámolnak arról, 
hogy a hatóságok erélyes intézkedéseket 
kénytelenek foganatosítani az élelmiszer 
uzsora letörése céljából.

Az akuttá vált amerikai gazdasági 
krízissel egyidejűleg a szociális nyug­
talanság is felütötte fejét Amerikában. 
Mint Newyorkból jelentik, a tegnapi 
nap folyamán a munkaközvetítő hiva­
tal előtt mintegy háromezer főnyi mun­
kanélküli gyűlt össze, akik hangos tün­
tetést rendeztek a gabonaspekulánsok 
és a hatóságok ellen. Á tüntetés elfaju­
lásának csak a rendőrség beavatkozása 
vetett véget, amelynek többször, 
ham után sikerült szétoszlatni a tünte­
tőket.

Newyork, augusztus 19. Newyorkban 
tegnap nemzetközi mezőgazdasági kong­
resszus nyílt meg, amelyen amerikai, 
délamerikai delegátusokon kívül euró­
pai szakértők és mezőgazdasági főisko­
lai tanárok is résztvesznek. A kongresz- 
szuson számos európai állam hivatalo­

san is képviselteti magát.
A kongresszus korelnökéül Severing 

berlini mezőgazdasági professzort vá­
lasztotta meg, aki beszédében arra hívta 
fel az amerikai elnök figyelmét, hogy 
az egész világon uralkodó gazdasági kri 
zist csakis az összes világrészek és or­
szágok együttműködésével lehet meg­
szüntetni, Severing nyomatékosan han­
goztatta, hogy Amerikára vonatkozólag 
sincsenek külön gazdasági törvények s 
igy az Uniónak is alá kell vetni magát 
az egységes szanálási terveknek.

Severing beszéde után megalakultak 
a kongresszus bizottságai, amelyek kü­
lönböző javaslatokat fognak készíteni 
s azokat a plénum elé terjesztik. Az 
amerikai kormány élénk figyelemmel 
kiséri a kongresszus tanácskozásait.

— EGY NÉMET ANYA RÉM­
TETTE. Berlinből jelentik: Megdöb­
bentő családi dráma történt tegnap 
este a Kulmstrasse 2. szám alatt. Az 
ott lakó Warló nevű villamoskocsi - 
vezető felesége a ház negyedik emele­
téről az uccára dobta 7 éves fiát, az­
után őmaga is leugrott. Mindketten 
súlyos sérülésekkel terültek el az ucca 
aszfaltján és mire az előhívott mentők 
megérkeztek, mindketten meghaltak. 
A borzalmas cselekedet okát nem le­
hetett megállapítani.
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A* Uj Kelet e* egyeteme« erdélyi éa
bánsági seidóság napilapja.

Főszerkesaté; Dr. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.

Bukaresti szerkesatőség: 
Hátszegi Ernő Hotel Imperial 

Cikkeink utánnyomását esak s forrás 
megjelölésével engedjük meg.

Jouvénél szenátor
német-francia szövetséget propagál
Briand és Stresemann politikája mentheti meg Európát

I Berlin, augusztus 19. A német-fran- < oldali radikálisok sohasem titkolták 
: cia barátkozást propagáló Stimme ci- i revánsgondolatukat.
I mii újság Henri de Jouvenel szenátor, í Jou vénél kijelenti, nogy a szószövetség

— Kétszázezer munkanélkülit szerek 
ne munkához juttatni az olasz kormány, 
Rómából jelentik: A téli szükségmun­
káknál a kormány 200 ezer munkanél­
külinek kíván munkát adni. Cáfolják a 
délolaszországi í'öldrengéskatasztrófa 
halálos áldozatainak külföldön terjesz­
tett magas számadatait. A halottak szá­
ma 1475.

Festőművész és vivóbajnok párbaja

— Továbbra is kedvezőtlen idő vár-

! Franciaországnak egykori nipszövJ Jemnulyen körülmények között sem »"n- Ne»
I ségi képviselője es a Matin kiadója irányulná egy harmadik ellen es nem Sándor vivóbajnok ma pisztolypárbajt
I szenzációs tervet dolgozott ki egy ne- kötnek meg regi szövetségek mmtaja- a ----- -- J
• met-f randa szövetség megalakítására.

ható. Budapestről jelentik: A meteoro- { Jouvenel azt követeli, hogy szavaztas- 
lőgiai intézet időjárásprognózisa szerint 4 1
egyelőre változás nem várható. Később 
növekvő felhőzet, esőhajlam és hőmér-

sák le a német és francia nyilvánossá­
got, időszerűnek látja-e egy német­
francia szövetség életbeléptetését. Jou­
venel meg van arról győződve, hogy 
Franciaországban túlnyomó többség 
el fogja fogadni ezt a tervet. Kiván- 

i esi azonban, vájjon német részen hogy 
minisztérium a transzóceáni léghajózus | fogadnák a szövetség gondolatát. \ é- 
mellett foglalt állást. Eszerint a rend- \ töménye szerint a nemetek szavazatai

sékletsülyedés valószínű. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben 25° Celsius.

— Az angol légügyi minisztérium a 
transzóeeáni léghajózás mellett foglalt 
állást. Londonból jelentik: A légügyi

! megoszlanának, mert hiszen a jobb­
foglalt

szeres léghajóforgalom London—New- 
york—Montreal között azonnal megin­
dul, amint a két angol testvér-léghajó , ...
befejezi próbautjait és elegendő tapasz- \ — Csonakkirandulas aldozataxa lett
tálát áll a léghajóvezetők rendelkezésé- | egy német evangélikus lelkész es unoka- 
re az óceáni forgalom rendszeresítésé- * ‘ ~ ~~.......... " "

ra. A háború előtti szövetségek ugyan­
is a kölcsönös egyensúly biztosítását 
szolgálták és soha nem voltak tartó- 

i sak. Ha azonban ez a szövetség Briand 
■ és Stresemann politikáját követné, 
] akkor a két ország meg tudná menteni 
I egymást és egész Európát. Jouvenel 
I hangsúlyozza hogy az Európa Egye- 
I sült ÁÍlama tervének megvalósulása 
I elsősorban attól függ, hogy milyen 
. mértékben közeledik a két ország egy- 
: máshoz.

vívtak. A festőművész lövése nem talált, 
Gombos dr. pedig nem élt a lövés jogá­
val s igy a párbajt befejezték.

— Áz indiai Pendzsab tartományba* 
egy komp a folyóba zuhant. Londonból 
jelentik: Az Evening Standard Bagda­
don át érkezett távirata szerint az in­
diai Pendzsab tartomány nyugati ré­
szében Khanpurtól északra egy komp 
a folyóba fordult. Ötvennégy utasa kö­
zül esak huszonkettőt sikerült megmen­
teni, a többiek odavesztek.

1

hez. A Kanadát járt R. 100 léghajó test­
vér-léghajója, az R. 101 Egyiptomon át 
tesz nagyobb próbautat Indiába.

— Kanadában jó átlagtermés várható. 
Londonból jelentik: Ottawából jelentik, 
hogy Kanadában a tartós szárazság el­
lenére jó átlagtermés várható. A leg­
több államban már megkezdték a csép- 
lést is.

— Francia becsületrend egy magyar 
művésznek. Párizsból jelentik: Doumer- 
gue köztársasági elnök Szigeti József 
magyar hegedűművészt a becsületrend 
lovagkeresztjével tüntette ki.

— Négy valutaspekulánst halálra 
ítélt a szovjet. Londonból jelentik: 
Moszkvai jelentés szerint négy valuta- 
spekulánst, akik a cservonec értékét 
manipulációkkal rontották, a szovjet- 
törvényszék halálra Ítélt. A per többi 
tiz vádlottját szibériai száműzetésre 
ítélték el.

— NEMZETKÖZI HITEL VEDEL 
MI KÖZPONT. Bécsből jelentik: A 
néhány hónappal ezelőtt lezajlott hitel 
védelmi nemzetközi kongresszus tud­
valevőleg fölhatalmazta Bécs és a kon- 
tinenes egyik legnagyobb hitelvédelmi 
egyesületét, hogy szervezzen meg egy 
permanensen működő internacionális 
központi hivatalt, amelynek feladata 
lesz a hitelvédelem fontos kérdéseiben 
minden ország döntő törvényes fakto­
raival érintkezésbe lépni. Ez a hivatal 
mostanában megalakult és már eddig 
is néhány fontos ügyben interveniált 
különböző kormányoknál.

— Olasz operatársulat vendégszerep­
lése a Teater an der Wienben. Bécsbői 
jelentik: Augusztus 21-én a Teater an 
der Wienben olasz opera-staggione kez­
di meg vendégszereplését Toti dal Mon­
téval és Enzo da Muro Lomantéval és a 
milánói Scala kórusának közreműködé­
sével. Az első előadás Rossini Szevillai 
borbélya lesz. Az előadást a Ravag, az 
osztrák rádiótársaság közvetíti hallga­
tóságának.

— A fasiszta-szervezetek taglétszáma. 
Rómából jelentik: A fasiszta-szerveze­
tek tagjainak létszáma julius 31-én: a 
fasiszta férfiszervezetek 1 millió 040 
ezer 508, a női szervezetek 106 ezer 756, 
a főiskolai diákok szervezete 41 ezer 680, 
a fiatal leányok fasiszta szervezete 21 
ezer 055 tagot számláltak és 1816 a fa­
siszta egyetemi tanárok száma.

— A NYERSVAS TERMELÉS 
MEGSZORÍTÁSA. Berlinből jelentik 
Minthogy a nyersvas termelése és ér­
tékesítése nincsen nemzetközi meg­
állapodásokhoz kötve, a világpiacon 
ebben a cikkben sokkal élesebb a ver­
seny, mint hengervasban. A feldolgozó 
üzemek gyöngén voltak ellátva az 
utóbbi hetekben munkával, ami a ko­
hók jelentékeny termelési megszorítá­
saihoz vezetett. Angliában a produkció 
a tavalyi hónapokkal szemben 14 szá­
zalékkal csökkent, Belgiumban 22 szá­
zalékkal, az Egyesült Államokban 21 
százalékkal, Németorságban 36 száza­
lékkal. Egyedül a francia kohóipar 
tudta elérni a tavalyi nívót. Az árak 
erősen nyomottak és különösen az an­
gol kontinentális verseny érezhető 
erősen. Ehhez járul még, hogy Euró­
pában az indiai nyersvasat is nagy 
mennyiségben kínálják.

öccse. Rostockból jelentik: Ma délelőtt 
I Wustrow keletitengeri félsziget közelé- 
í ben megtalálták a wustrowi evangéli- 
\ kus lelkész és unokaöccsének holttestét, 
i akik pár nappal ezelőtt csónakkirándu­
lásra indultak a Keleti tengeren. Útköz­
ben azonban vihar érte el őket s egy 
sziklához verte csónakukat, úgy hogy 
mindketten a habok martalékává lettek.

— Egy angol kutató megtalálta a ma 
• ják királyának, Montezumának kincseit.

Berlinből jelentik: A Tempo mexikói 
' jelentése szerint Thomas Ganey angol 
kutató Guatemala dzsungéljében meg- 

j találta a Mohta-Han-han templomot, 
; amelybe 1520 táján a maják hírneves 
királya, Montezuma az európai hódítók 

; elől kincseit elrejtette. A templomban 
; felbecsülhetetlen értékű ékszerek kerül 
. tek napvilágra.

— ŐRIZETBE VETTÉK A RU- 
I DOLE MOSSE CÉG VOLT IGAZ- 
I GATÓJÁT. A kolozsvári ügyészségen 
j kedden délelőtt őrizetbe vették Rumler 
Ernő 30 éves tisztviselőt, a Rudolf 
Mosse hirdetési vállalat kolozsvári 
fiókjának volt igazgatóját. Rumler 
néhány hónappal ezelőtt kivált a Mos- 

í se-cég szolgálatából és liiteltudósitó 
j irodát nyitott. A Mosse cég néhány 
j héttel ezelőtt nyilatkozatot is tett közzé 
j néhány lapban, melyben Runder Er- 
I nőt sikkasztással vádolja. Rumler 
erre nyilttérben védekezett. A nyilvá­
nosság előtt lezajlott harc most végül 
komolyabb fázisba jutott, amennyiben 
Mosseék följelentésére Rumler Ernőt 
őrizetbe vették.

i — OLASZ KITÜNTETÉS KÉT 
! ÖNFELÁLDOZÓ MAGYAR ORVOS 
j NAK. Budapestről jelentik: Néhány 
héttel ezelőtt az egész világsajtót be­
járta az a hir, hogy egy olaszországi 
vasúti szerencsétlenségnél két magyar 
orvos, Kopits Imre és Ivanics Ferenc 
milyen önfeláldozóan siettek segítsé­
gén1 a szerencsétleneknek, annak elle­
nére, hogy ők is megsebesültek. Az 
olasz kormány megbízásából az olasz 
követ hétfőn Budapesten átnyújtotta 
a két orvosnak az olasz kormány me­
leg elismerését és háláját.

Házasság*. Hellmann Ilonka és Sala­
mon Árpád Brassóban házasságot kö­
töttek. (Minden külön értesítés helyett.)

j - LUXUSHOTEL AZ ATLANTI 
ÓCEÁN KÖZEPÉN. Londonból jelen- 

i tik: A Daily Mail gigantikus tervről 
I számol be. Angol részvénytársaság 
j alakult, amely nem kevesebbet akar, 
i mint Amerika és Európa között, a Bér

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI ÁL 
LANDOAN KAPHATOK AZ UJ KB- 
LET KÖNYVQSZTÁLYABAN.

— UJ TIPUSU REPÜLŐGÉPET 
TALÁLT FEL EGY AMERIKAI 
REPÜLŐSZÁZADOS. Londonból je­
lentik: Newyorkból jelentik, bőgj 
Page amerikai repülőszázados a ro.se- 
weltfieldi repülőtéren 800 lóerős Cur- 
tiss-rendszerü repülőgéppel végzett le- 
és felszállási kísérleteket. A gépet re­
pülőversenyzés céljaira építették s a 
szerkezetét a legnagyobb titokban tail 
ják. A gép a leszállásnál kerekeivel 
érintette a földet s közben száz mér­
földet kitevő sebességgel suhant át a 
repülőtér egyik végétől a másikig.

— A Keren Kajemeth iroda felhívása.
Felkérjük cionista elvtársainkat, hogy 
ros-hásánái üdvözleteiket váltsák meg a 
Keren Kajemeth javára. A Keren Ka- 
jemeth az üdvözletmegváltásokat az Uj 
Kelet ros-hásánái és jom-kippuri szá­
mában fogja közzétenni. Az üdvözletek

muda szigetek közelében pazar luxus- megváltása a Keren Kajemeth központi 
hotelt építeni az óceánban. Az elő- irodájánál, vagy az egyes helységek
---------- -L-L ' ' 1 - 1 • 11 KKL-biztosainál eszközölhető. Egyetlen

cionista se költse postabélyegekre azt a
irányzott és részben már lejegyzett 
költségek összege 500.000 font sterling, 
mintegy 260 millió lej. A szálloda cél­
ja: az óceánutasok felfrissítése.

— A KUTYÁK SZÉTMARCAN­
GOLTAK EGY ELHAGYOTT ÚJ­
SZÜLÖTTET. Budapestről jelentik:
A nógrádmegyei Nézsa község határá 

ban tegnap a kutyák megcsonkított 
csecsemő holttestét vonszolták a köz­
ség felé. A falubeliek elkergették a ku­
tyákat és a szétmarcangolt kis holttes­
tet átadták a esendőrségnek.

Most jelent meg! Most jelent meg!

Minden szeszgyárosnak, kereskedőnek, ven­
déglősnek nélkülözhetetlen

Áz uj szeszadótól vény
módositotí szövegű román és magyar együttes kiadás 
dr. Mihelffy és dr. Mandel ügyvédek szerkesztésében

Ára 140 /el
(és portó)

Kapható az UJ KELET könyvosztályában

pénzt, amit üdvözletmegváltásával Pa­
lesztina földjének visszaváltására for 
dithat. A Keren Kajemeth erdélyi iro­
dája Cluj, Strada Baron L. Pop 10.

— Koszorumegváltás. Sebestyén Dá­
vid elhunyta alkalmából a Nationala 
Általános Biztosító Társaság Bukarest, 
Erdély és Bánátrészi kerületi irodája 
őluj, koszorumegváltás címén az itteni 
zsidó kórház részére 1000 iejt küldött be 
hozzánk. Az összeget rendeltetési helyé­
re juttattuk.

Ha azt akarja, hogy hirdetései ered 
menyesek legyenek, hirdessen az Uj 
Keletben.

— Oroszország provokációt lát a var 
sói konferenciában. Londonból jelentik: 
Moszkvai jelentés szerint a szovjet hi­
vatalos sajtója ellenségesen itéli meg a 
keleti államok gazdasági együttműkö­
dését előmozdítani hivatott varsói kon­
ferenciát. A lapok azt írják, hogy 
Briand elgondolásának valószínű ku 
darca hozza létre a varsói próbálkozást, 
amely egyenesen provokálja Oroszor 
szágot.

— Még mintegy 25 ezer munkái 
sztrájkol Franciaországban. Párizsból 
jelentik: Az északfranciaországi sztrájk 
területen újabb 14 ezer munkás vette 
lel a munkát. Toureoingben még mint 
egy 25 ezer munkás sztrájkol. Semmi 
jel sem mutat arra, hogy a sztrájknak 
hamarosan vége lenne.

Elárverezték egy magyar arisztok-

járásbirósá 
gon megtartott árverésen 130 ezer pen­
gőért került az árverési vevő kezére. A* 
árverést különböző lokálok főpincérei 
kérték a gróf ingatlana ellen, mert a 
könny elírni arisztokrata aranyifju hor­
ribilis összegekkel tartozott nekik.

Külföldi útjaira ne induljon el Lloyd 
■ Jikönyv nélkül: Ausztria 340, Felső- 
Olaszország 340, Svájc 306, A franci» 
haviéra 238 lej. Kemény, ízléses kötés, 
számos illusztráció és térképpel. Kap­
hatók az Uj Kelet könyvosztályában.

Hirdessen az Uj Keletben

Stria. 1»\

a Rom:

a Nagyvál

Kérje On a HENOL vagy HENNE ROYALE legjobb haj festőszert.

Augusztus 
s romániai 1J 
Brassóban or\ 
melyen képvi| 
nát és a régi 
vétségéi. A 
tárgyát a házi 
zálog bankján! 
az ügyben a I 
szövetsége óvd 
lajdonosok Oil 
már kibocsátó 
vezet szerint 
a rész vény tárj 
lej lesz, mit lei 
nak kell jegyei 
nak, hogy int 
3.000.000 lejt 
Jelzálog Hitel 
ban Pompil ti 
ügyvéd, a tej 
Országos Szöt 
zik, aki ezen 
pénzcsoporttal | 
kijelentették, 
niában egy őrsi 
kot létesítenek] 
ezek által kill 
legalább 1500 
ják venni.

Ahogy a me] 
teilen az, hogy! 
téses köicsönhil 
oly nélkülözhet 
donosokra néz-e 
leszíéses kölestI 
A törvényhozáf 
lesztéses köles! 
tudniillik azt, 
esetén minden f 
más kincstári 
zálogos hitelezd 
az ingatlant tej 
a jelzálogos hiti 
hogy a külföldi! 
godtan adhatja] 
neit. E kongres 
Pompil részlete 
tulajdonosok ől 
jának szervezet^
ez ügyben eddii 

Az alapítói tel 
gosi, aradi, nagi 
már aláírták, i] 
sok a többi nagl 

Ezidő szerint 3 
a háztulajdonos] 
matot fizetnek. 1 
telnyujtó intézi 
Mert a nagyobb! 
lékkai, a kisintéí 
lékkai tudják es_ 
hitelezni, vagyi] 
óv alatt a kölestI 
kamatot fizet. A 
lakbérek egyre ] 
rodnak az üresei 
mattétel viselés« 
nézve egyre téri 
yolna tehát, hód 
eyben újból megí
törlesztéses kőid
teszik, hogy a j<L 

olcsóbban, Sl
SO-ÁO-So ér alal 
?. löké is ki voll 
kölcsönök nagy
Mondhatók, váll J 
®egiti az ingatlal 
pyiben törlesztési 
ingatlanok könnl 
tmre. A törleszti 
lehetővé tenné az] 
%nauljanak az él 
®gyre csökkent ja 
,efí bölcsön kihj 
6tt építkezésre - 

^n.erÉ ez az épitkl 
dárna, mini 

aL kevesebbet tel 
építkezési köb 

tehát az of 
nosainaJj; össze f 

Jükon^resszuso 1 
vS° Országos Jl 

alanténnyi háztJ 
-1 ^ annak minél

aptőkéje és igy]
ingafi6 tuddon szJ 
a f , yn kepezi af 
yái Z^l°" bank fMog-Iovelek a kel



:

p augusztus ?rt ^

Inkanélkülit szere*, 
p az olasz kormán*
> téli szükségmnn* 
fOO ezer munkánál 
|it adni. Cáfolják a 
I; 1 r;' n ixes katasztrófa 

kai lóidon terjesz­
ti- A halottak szá-

.vobajnok párbaja 
i jelentik: Neog- 

juv.'sz es Gombos
na pisztolypárbajl

[2 invese nem talált, 
7<i élt a lövés jogá’ 
befejezték.
pab tartományba! 
I zuhant. Londonból 
- Standard Bagda­

dra; a szerint az in„ 
hány nyugati ré- 
I északra egy kom> 
ven négy utasa kö- 

K sikerült megmen- 
esztek.

tittrda, 1930 mcgunhis gö.
VI KELET

KÖZGAZDASÁG
Széljegyzetek

a Romániai Háztulajdonosi Szövetségeknek 
brassói kongresszusához

Irta i öf Ösiors ügyvéd,
a Nagyváradi Háztulajdonosok Szövetségének helyettes elnöke

I JDONSÁGAI AL­
ITOK AZ UJ KB-
Tlyában.

tan a külföldi piacon vevőre fognak ta- 
lalm, mert a külföldi bank-körök kije- 
en tettek, hogy egy ilyen Országos Jel­

zálog hitelbanknak kötvényeit készsé­
gesen veszik át. A brassói kongresszus 
után, mint dr. Cioban Pompil ur, e bank 
tervezője velem közölte, rövidesen meg 
tog a.akulm Temesváron a Háztulajdo­
nosok Országos Jelzálogbankja, mint-

b°gy a jegyzés iránt az egész országban 
érdeklődés mutatkozik a ház- 

; tulajdonosok köreiben. A háztulajdono- 
! ??., nehezen várják már a törlesztéses 
I kölcsönök behozatalát, amely a magas 
' kamattételeket végre kiküszöbölné.

A kongresszusnak másik legfontosabb 
tárgya, hogy az ország összes háztulaj- 

. do.no81 szervezetei megalakítják az or­
szág központi szervezetét Bukarest szék- 

I nellyei es ezt, mint jogi személyt beje- 
I ez te tik. Ily módon ezen országos szer-
{ ,ve.zet lesz hivatva arra, hogy a háztu- 
j iaJdonosok közérdekű ügyeiben állan- 
i doau eljárhasson. Számos olyan törvény 
' van- amely a háztulajdont ' érdekli. Á 
j központi szervezet lesz hivatva arra,
! hosy az erre vonatkozó törvényjavasla­

tokat tanulmányozza, arra észrevételeit 
megtegye és általában a liáztulajdono- 
®°k jeges érdekeit minden fórumon meg 
i. eleiden képviselje.

A nagy érdeklődésből következtetve, 
amely a. brassói két napig tartó kong­
resszus iránt megnyilvánul, annak mű­
ködése igen hasznothajtó lesz az ország 
minden háztulajdonosára.

REPÜLŐGÉPET 
JiV amerikai
■ ^ Londonból je- 

_ döntik, hogy 
Ih százados a rosp- 
[n 800 lóerős Cur- 
ligvppvl végzett le­

iket. A gépet re- 
|ura építették s a 
lyohb titokban tail 
t! ásnál kerekeivel 
közben száz mér­

et h iroda felhívása.
Bvtársainkat, hogy 
kiket váltsák meg a 
ára. A Keren Ka- 
egváltásokat az Uj 

jom-kippuri szá­
ki ni. Az üdvözletek 
gKajemeth központi 

egyes helységek 
pózölhető. Egyetlen 
ptabélyegekre azt a 

igváltásával Pa- 
j! sszavá lt ásá ra f«ii| 
Ijemeth erdélyi iro- 
|rcn L. Pop 10.
las. Sebestyén I)á-1 
lábúi a Nationala 

saság Bukarest,

Augusztus 24-én és 25-én tartják meg 
t, romániai háztulajdonos szövetségek 
Brassóban országos kongresszusukat, a- 
nielyen képviselve lesznek Erdély, Bá­
nát és a régi Regát háztulajdonosi szö­
vetségei. A kongresszus legfontosabb 
tárgyát a háztulajdonosok országos jel­
zálog bankjának létesítésé képezi. Ebben 
az ügyben a temesvári háztulajdonosok 
szövetsége évek óta fáradozik. A háztu­
lajdonosok Országos Jelzálog Bankja a 
mar kibocsátott aláírási és alapitói ter­
vezet szerint olykép fog alakulni, hogv 
a részvénytársaság alaptőkéje 30,000.000 
lej lesz. mit legalább 200 háztulajdonos­
nak kell jegyeznie, akik igazolni tartóz 
aak. hogy ingatlanaik jövedelme évi 
3.000.000 lejt képvisel. Ezen Országos 
Jelzálog Hitelbank létesítésén dr. Cio­
ban Pompil volt szenátor és temesvári
ügyvéd, a temesvári Háztulajdonosok , _______ _ ^ucícuí
Országos Szövetségének elnöke fáradó- egy magyar-román KereskehpTmT K» .011 ríj.......... ipa iz­
zik, aki ezen ügyben már több külföldi I mura alapítását készítik elő M-mmi " i.vaUalatok, amelyek akár az import,
penzcsoporttal tárgyalt, akiknek vezetői í cu közmunkaüe-vi mmiLi! n a !7 akar az exPort révén Romániával kap-
kijelentettek, hogy amennyiben Roma- - látoo-itás-i -dk-tímö ^iszter butlapesti csolatot tartanak fenn.
Diában egy országos jellegű jelzálogban aAl ,a . maval vetődött fel ez Hivatalba "1 1kot létesítenek a luízt A/donosok az ! t ? a‘ *? a, tervot • budapesti kedÄ
ezek által kibocsátandó zálogleveleket I magyar es román kereskedelmi és gaz- rii m tLL t d í ^ mmiszte- 
legalább 1500 millió lej összegéig át fog- ! dasa^1 korok a legnagyobb megértés- Tne<mlpte+áf? 1 a kamara.t’, amelynek
jak venni. j sei karoltak fel. A jelek szerint a ro- ó Ti" egyidejűleg Buka-

man-magyar Kereskedelmi Kamara ; LStDen 18 teto fda hozzak a román-
szeptemberben megalakul. A szervedé' P^jar Kereskedelmi Kamarát. A 
sí munkálatokat dr. Lázár Nándor is bukare,stl kamarat maga Manoilescu 
mert budapesti ügyvéd végzi. A ka- ; mmiszter foSJa megszervezni, 
mara elnöki tisztségét dr. Gratz Gusz- , ^z aklPÍtők hangsúlyozzák, hogy a 
táv vált külügyminiszter, az alelnöki 
tisztségét pedig dr. Chorin Ferenc fel­
sőn azi tag, gyárigazgató vállalta el.

Magyar-roman Kereskedelmi 
Kamara alakul Budapesten

HaSOnl6 íntézmén^ szervez Manoälascu miniszter Bukarestben
a különböző d "IzdÍá^^rdelíltLé^k és IParkamar;b a Baross Szövetség, 
egy magyar-román KiScsWlplmi mmd^zok a ¥,nkok és iPar-

Ahogy a mezőgazdaságra nélkülözd e- 
tetlcn az. hogy a földbirtokosok törlesz­
téses kölcsönhöz tudjanak jutni, éppen 
oly nélkülözhetetlen feltétel a háztulaj­
donosokra nézve, hogy bérházaikra tör­
lesztéses köles'mökei tudjanak kapni. 
A törvényhozás már elhárította a tör- 
lesztéses kölcsönök legfőbb akadályát, 
tudniiLik azt, hogy az ingatlan árverés 
esetén mindennemű adóbírság stb. és 
más kincstári tartozás n.-eaehvte a j. J 
íálogos hitelezőt. Ezidő szerint csupán 
az ingatlant terhelő 3 évi adó'előzi meg 
a jelzálogos hitelező követelését, úgy, 
bogy a külföldi hitelező most már nyu­
godtan adhatja a törlesztéses kölcsö­
nén. E kongresszuson fogja dr. Cioban 
lompil részletesen előterjeszteni a Ház-

i Bulgária kölcsönt akar fölvenni a 
\ Nemzetközi Jóvátételt Banktól. Szó- 
! fiából jelentik: A bolgár kormány a 
: Nemzetközi Jóvátételi Bankhoz bead­
ványt intézett, melyben négymilliárd 

I léva kölcsönnek folyósítását kéri. A 
tárgyalások már döntő stádiumba» 
vannak.

Uj fizetésképtelenségek Németor­
szágban. Berlinből jelentik: Hermann 
Günsche női ruhaáru cég fizetésképte­
len lett. — Ugyancsak fizetésképtelen 
lett a Merkens et Co berlini női és 
gyermekkalapgyár. Az egyezkedési 
tárgyalások folynak.

I Az erdélyi gyáriparosok memoran- 
] dumban kérik a költségvetés kiadási 
I tételeinek redukálását. Az UGIR ro- 
i mániái gyáriparosok országos szövet- 
í ségének kolozsvári körzete pénteken 
i tartott ülésén számolt be a romániai 
I gyáripar helyzetéről. Az ülésen szóba 
[ került az állami költségvetés összeálli- 
? tása és arra a megállapodásra jutott,
; hogy a költségvetés kereteit még job- 
\ ban ki akarják terjeszteni, ami csak a 
í fogyasztó és termelő tömegek újabb 
I megadóztatása utján vihető keresztül, 
i Ez ellen a Gyáriparosok Szövetsége 
I erélyesen tiltakozik, memorandumban 
\ fogja a király figyelmét felhívni erre 
a körülménvre.

\

\ Tizenhétmüliáird lej értékű gabona 
: 2’ua a dunai kikötőkben felraktározva.
, A kormány gazdasági bizottsága a leg­
utóbbi ülésén megállapította, hogy je­
lenleg 17 milliárd lej értékű gabona 
van a dunai kikötőben felraktározva. 
Minthogy az export igen nehezen 
megy, a raktárakban nem képesek az 
újabb szállítmányokat befogadni.

orose

kerületi irodája «ulajdonosA O» JelMtoS Bank- 
bts címen az itteml Janak szervezetét, valamint beszámol az 
|I000 lejt küldött be| eE ügyben eddig tett lépésekről.

A* aL*ipitói tervezetet a temesvári, lu- 
gosi, aradi, nagyváradi háztulajdonosok 
dai- aláírták, most folynak az aláirá- 

* tdbbi nagy városokban.
Ezidő szerint a jelzálogkölcsönök után 

a háztulajdonosok 16—24 százalékos ka­
matot fizetnek. A kamat nagysága a hi­
te,nyújtó intézet nagyságától függ. 
Mert a nagyobb intézetek 15—16 száza- 

1 Ítéli meg *1 íiw kl81ntézetek pedig 17-24 száza 
i‘gvüttmükö-1 ífn 1 .ldJak csak a jelzálogkölcsönöket 

, - lUtelezm, vagyis a háztulajdonosok 4 
(7 alatt a kölesönvett tőkének megfelelő

rendeltetési helyé-1

y hirdetései ered 
hirdessen az Uj

Ivobációt iát a var 
Londonból jelentik: 
■érint a szovjet hi* 
legesen Ítéli meg a 
Fisagi
Ivatott varsói kon-

azt irjak, hogyl^tb'^onvett tökének megfelelő 
lak valószínű kn-|Ä íof f%zei- Arra tekintettel, hogy a 
ars,,; j)ró!.»<• 11 kozást,Iááj eO.Vre csökkennek, sőt szapo-

Éovi.ka:ja (iroszor 1,az.urfsen álló lakások, ezen ka- 
1 mattete 1 viselése a háztulajdonosokra 

,.'.l*ere eg*Tre terhesebb. Elkerülhetetlen 
“A ezer munkasl olna tehát, hogy a háború utáni 10-ik 

g:agoan. Panzsoollevben újból megkezdődhetők lennének a 
■ncia,o'szugi sztrajíj orlesztéses kölcsönök, melyek lehetővé 
»zt * munkás vette! tesZlJí hogy a jelenlegi kamatoknál jó­
mig* en meg mmt-lral olcsóbban, 8—12 százalék mellett 
szú ajkon 8«>eriira I ^>—-40—-50 év alatt nemcsak a kamat, de 

Ihogy a sztrajknatia toké is ki volna fizetve. E mellett e 
' I °C8(jDök nagy előnye, hogy fel nem

magyar arisztok-l hatók, váltó nem szükséges és elő- 
i palotáját. Buda-| az ingatlanok forgalmát, ameny- 
•iiy Tivadar gróf||!yit)en törlesztéses kölcsönökkel terhelt 
budai járasbirósá-lYÉratian°k könnyebben találnának ve- 

a iBo ezer pen-|j ,re-„ A törlesztéses kölcsön bevezetése 
■<i vévé. kezére. A*Ie,Ü'v'A*7 tenné azt, hogy intenziven meg 
»kálók főpincéreiI az építkezések, hiszen az

|anu ellen, mert aIjiÜ.^ff'Akent lakbérek mellett a jelen- 
’ llet/ - . sün kihelyezési kamatláb mel- 

L 1 pb'tkezésre gondolni lehetetlenség,
, ,. . Ti„,,dlsz, ,ez az építkezőknek anyagi romlá-,UiJOjl B X 'cl járna, minthogy a bérösszeg sok- 

a7 •’'X'cbbet tenne ki, mint amennyit 
építkezési kölcsön kamata kitesz.

4» 7‘bát az ország összes háztulaj- 
yosamak össze kell fogni, hogy a bras 

riiiA^Mresszuso-i megtárgyalás alá. ke 
vál° rszaJtos Jelzálog Hitelbankban 
b0ífriK‘nnóri háztulajdonos résztvegyen. 
a,^annak minél nagyobb legyen az 
hitei <''k' .és tgj minél jelentékenyebb 
in„;lre tudjon szert tenni. Minthogy az 
1 a,n képezi a legbiztosabb fedezetet 
iáir 1 °" tiank által kibocsátandó jel- 

levelek » kedvező kamatozás foly-

kamara a legteljesebb mértékben poli­
tikamentes lesz. Hivatása export és 
import lehetőségek felkutatásából, ré-

Éiip-p gsifiSü

Tízmillió lej passzívával 
kényszeregyezséget kért a 
kolozsvári Babos vasudvar
Cluj—Kolozsvár, augusztus 19. (Az 

uj Kelet tudósitójától). Hétfőn dél­
előtt nyújtotta be a kolozsvári tör­
vényszékhez kényszeregyezségi kéré- , — „ ^szieioen

07 ,abos es Társa vaskereskedő ! kos kvótát ajánlott fel. 
vállalat. A cég, amely 31 éve áll fenn, 1

évtizedeken át jelentős szerepet töltött 
be Kolozsvár gazdasági életében. A 
vállalat oariozásai meghaladják, a 10 
mallió lejt, míg aktívái 7 millió lejre 
rúgnak. A kény szer egyezségi bead- 
v any ban a kérés jogerőre emelkedésé­
től számított egy hónap múlva kezdő­
dő 24 havi részletben hatvan százalé-

Rendkívül olcsó
nyári könyvajánlatunk (I.)

aranyitju hor­
dozott nekik.

Isztria'340, FeLső- 
■ 306, A franci»
jv.py, ízléses kötés, 
I térképpel. Kap- 
111 yvosztá1 yában

Uj Keletben

Ady: Brevárium L II. Lei 190. 
Casson: Tizenkét tip 
Ady: Muzeum I. II. w 
Darvin: Fajok keletkezése „ 
Karinthy: Kötéltánc 

— Irta . ..
Schrenk: Titokzatos erők „ 
Karinthy: Faremido n
Tolsztoj: Shakespeare „
Suares: Dosztojevszkij 
Lázár: Munkácsi ”
Wagner: Beethoven 
Gide: Wilde Oszkár „
Thiering: Textilipar m
Lambrecht: Őslények világa 
Bállá: Modem sakk 
Brandes: A. France 
Rilke: Rodin *
Seton: Fekete mén ”
Molnár: Andor (regény)

1. sz. csoport:
Móricz: Buzakalász 

— Házasságtörés 
— Vadkan 110 Lel

2. sz csoport
Babits: Pávatollak

— Karácsonyi Madonaa
— Nyugtalanság
— Recitativ 98 Lel

9. sz. csoport:
Laczkó: Noemi fia
Biró: Amor és Psyche
Kaczér: Ezüst fuvola 72 Lel

11. sz. csoport:
Méray: Két primadonna 
Kodolányi: Két leányarc 
Színi: Smaragd 72 Lei

Kapható az „Uj Kelet“ könyvosztályában
!00 leien alóli rendelésnél csakis az összeg előzetes beküldése mellett

I Októberben érkezik az első vo® 
I faszállitmány Magyarországra. Buda- 
í pestről jelentik, hogy az orosz puhafa- 
I importra vonatkozólag érdekelt helyen 
; kijelentették, hogy a svájci magyar 
I faszindikátus ^ megbízásából dr. Hild 
; Jenő és Szántő Jenő három hétig 
I Oroszországban tárgyalt és onnan a 
napokban tértek vissza. Ott tartózko­
dásukkor megállapítást létesítettek, a 
melynek értelmében októberben érke­
zik az első orosz faszállitmány Ma­
gyarországra.

A marosváisáhelyi Transylvania gép 
Qyár újra felveszi üzemét. Marosvasár 
hely közgazdasági életének egyik leg­
jelentősebb vállalata, a Transylvania 
gépgyár pár hónap előtt fizetési zava- 
rok elé került és esődönkivüli egyez­
séget kért,^ A vállalat köpontja Buka­
restben lévén, az ottani törvényszék 
mditotta be az eljárást, melynek ren- 
ddn . Heilpert Emil dr. maros vásár­
helyi ügyvéd^ a Transylvania ügyésze, 
a hitelezők kilencven százalékával per­
fektuálta az egyezséget. Három év 

j alatt 12 negyedévi rátában, a követe- 
1 lesek otven százalékát fizeti hitelezői­

nek a Transylvania, mely ilymódon 
lehetőséget kapott, hogy üzemét teljes 

i mértékben újból felvegye. A gyár ve­
zetősége megtette az előkészületeket a 

’ munkára.j
j Uj kollektív szerződést kötöttek a 
dohánygyári munkások. A kolozsvári 

I dohánygyári munkások a dohánygyár 
vezérigazgatóságával uj kollektiv szer­
ződést kötöttek. A szerződés rendezi a 
nyári szabadság ügyét és 10 százalék­
kal felemeli a béreket.

Megkezdődött a* állatexportőrök 
szervezkedése. Az állatexport előmoz­
dítása érdekében a közelebbről meg­
szavazott állattenyésztési szindikátu­
sok felállítására vonatkozó törvény 
rendelkezése következtében a csatolt te 
ruleten mindenütt megkezdődött az ál­
latexportőrök szervezkedése, illetőleg 
a szindikátusok megalapítása. Vasár­
nap dr. Cristea Tibor állategészség­
ügyi vezérfelügyelő elnöklete alatt 
Temesváron alakult meg a szindiká­
tus. Nagyváradon holnap tartják meg 
az alakuló gyűlést a Kereskedelmi 
Csarnok helyiségében.Remélhető, hogy 
a szindikátusok megalakulása után 
tényleg meg is indul az állatexport.

MEGJELENT könyvre 
MEGKAPHAT A* UJ OLS1 
KÖNYVOSZT ALYABAN:
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Színház-Mozi
A Magyar Színház irodájának 

közleményei
EGY NAP A BUDAPESTI STUDIO 

ÉLETÉBŐL
Pénteken kezdik meg a budapesti rádió 
legkedveltebb művészei kolozsvári ven­

dégjátékukat
Soha nem tapasztalt lázas érdeklődés 

várja Kolozsváron a budapesti rádió 
művészeit.

Valami egészen különleges, valami, 
amit még eddig nem kapott a közönség 
az, amit a budapesti rádió nyújtani fog.

A legnépszerűbb művészek jönnek le: 
Scherz bácsi fog konferálni, Weygand 
Tibor uj, még nem hallott slágerszámai­
val a leánysziveket fogja megdobogtat­
ni, Matánv Antal, a budapesti Nemzeti 
Színház illusztris tagja, egy csapassa! 
meg fogja hódítani a közönséget. Sán­
dor Böske és Székely Gizi elragadó di- 
zőzök, Boócz Lajos, a Stúdió rendezője 
és házi szerzője, Dávid Mihály, a Ma­
gyar Színház országos nevű tagja, 
Boócz Mihály, az Opera táncosa, Ki- 
szely, a Fehér orchideák szerzője, olyan 
együttest képeznek, amely felejthetetlen 
három órát fog szerezni a közönségnek.

A műsor ragyogó, mindent felülmúló, 
változatos, gazdag, színes.

Külön felhívjuk a közönség figyelmét 
arra, hogy két teljesen külön műsoruk 
van. Az első műsort pénteken este és 
vasárnap délután ti órakor mutatják be, 
a második műsort szombaton este 9 óra­
kor és vasárnap este 9 órakor fogják 
bemutatni.

Helyárak a színház rendes téli hely­
árai, minden emelés nélkül.

Jegyekről tanácsos jóelőre gondos­
kodni.

Ma: SÁRGA LILIOM, holnap: MÁSO­
DIK NÁSZÉJSZAKA mozihely árakkal

Biró Lajos világsikert aratott nagy­
hatású színmüve, a „Sárga liliom“ uj 
szereplőkkel és uj betanulással kerül 
színre ma este a Magyar Színházban. 
Holnap este pedig a legmulatságosabb, 
legszabadszájubb párizsi bohózatot, a 
„Második nászéjszaká“-t adják, de csak 
felnőttek részére. Mind a két előadást 
olcsó mozihelyárakkal adják. Jegyek 
órai: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Páholy öt 
személyre 150 lej.

des helyárak. Sorozatszám 362. 
(Második műsor.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Szerdán csak 3 és 6 órakor: Brodyay- 
Melody és Árulás. (Kettős műsor, 
3 órás előadások. Hely árak: 20 és
10 lej.)

Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor grandió­
zus újdonság: I. Nevada. (Az ame 
rikai filmművészet legújabb mes­
teralkotása. Főszereplők: Gary 
Cooper és Thelma Todd). II. A 
marokkói kémnő. (Izgalmas keleti 
bűnügyi történet, a főszerepek­
ben: Várkonyi Mihály, Jetta Gou- 
dal és Josef Schildkraut. Hely­
árak: 20 és 10 lej.)

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: I. Nevada. 
II. A marokkói kémnő. (Izgalmas 
keleti bűnügyi történet, a főszere­
pekben: Várkonyi Mihály, Jetta 
Gouda 1 és Josef Schildkraut. Hely 
árak: 20 és 10 lej.)

Szombaton 3, 5 és 7 órakor: I. Nevada 
II. A marokkói kémnő. (Izgalmas 
keleti bűnügyi történet, a főszere­
pekben: Várkonyi Mihály, Jetta 
Gouda 1 és Josef Schildkraut. Hely 
árak: 20 és 10 lej.)

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 és 
10 lejes helyárakkal: A cirkusz 
gyermeke. Regényes történet az 
artisták életéből.

induló.
és ló verseny-

CARMEN MOZGO
Két szenációs három órás előadás 18 

felvonásban: I. Halál táncosa (Mau­
rice Dekobra regénye filmen). Tiz 
felvonásos monumentális dráma, 
főszerepekben: Gösta Ekmann, Ka­
rina Bell, Maurice de Frandy. II. 
Véres kelet. Mélyen megható kalan­
dordráma 8 felvonásban. Főszere­
pekben: Anna May Wong, Mima 
Loy stb.

HALLO, ITT RÁDIÓ BUDAPEST!
Pénteken három napra Kolozsvárra 

költözik a budapesti rádió nagyszerű 
társulata. Scherz bácsi vezetésével a

töb-

URANIA MOZGO
Szenzációs uj műsor: A kutya halója 

(Bin-Tin-Tin), a fenomenális kutya, 
egyik legjobb filme. Ezenkívül: Két 
felvonásos burleszk és a legújabb 
UFA journal.

Megnyitás augusztus 21-én az UFA leg­
híresebb hangos filmével: A borneoi 
szökevény. Főszerepekben: Lilian 
Harvey, Igo Sim, Harry Halm.

ie,legnépszerűbb művészek jönnek 
bek között Weygand Tibor is. Tréfák, 
egyfelvonásosok, táncok, énekek, ma­
gánszámok! Három óráig tartó ferge­
teges kacagás! Két műsor. Első műsor 
pénteken este és vasárnap délután hat 
órakor. Második műsor szombaton és 
vasárnap este. Jegyek már válthatók 
rendes helvárak mellett.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szerdán este 9 órakor: Sárga liliom. 

(Biró Lajos világsikert aratott 
színmüve. Nagyon olcsó mozihely­
árakkal. Kaszab Anna föllépésé­
vel. Hely árak: 50, 40. 30, 20 és 
10 lej. Sorozatszám 356.)

Pénteken este 9 órakor: A Budapesti 
Rádió Stúdió teljes társulatának 
vendégjátéka. Föllépnek: Scherz 
bácsi, Weygand Tibor, Sándor 
Böske, Köpeczy Boócz Lajos, Kö- 
peczy Boócz Mihály, Székely Gizi, 
Matány Antal, Dávid Mihály. 
Műsoron: Egyfelvonásos vígjáté­
kok, ötletek, énekek, táncok, tré­
fák. Rendes helyárak. Sorozat­
szám 358. (Első műsor.)

Szombaton este 9 órakor: A Budapesti' 
Rádió Stúdió teljes társulatának 
második föllépése. Rendes hely­
árak. Sorozatszám 359. (Második 
műsor.)

Vasárnap d. u. 3 órakor Biró Lajos 
világhírű színmüve: A Sárga li­
liom kerül színre, a főszerepben 
Kaszab Annával. Nagyon olcsó 
mozihelyárakkal: 50, 40, 30. 20 és 
10 lej. Sorozatszám 360.

Vasárnap d. u. 6 órakor: A Budapesti 
Rádió Stúdió teljes társulatának 
vendégjátéka. Rendes helyárak. 
Sorozatszám 360. (Első műsor.)

Vasárnap este 9 órakor: A Budapesti 
Rádió Stúdió teljes társulatának 
4-ik és bucsuvendégjátéka. Ren-

EDISON FILMSZÍNHÁZ
Két szenzáció. Három órás előadás. 18 

felvonás. I. Kozáklakodalom (Sow- 
kino Moskau) 10 felvonásos dráma. 
Főszereplők: Jastrebitzky, O. Oar- 
bekowa, G. Balajnim stb. II. Csi­
bészkirálynő 8 felvonásos vígjáték. 
Főszereplő: Betty Balfour.

üEmfiusoi

latok“.
6: Bura Sándor hangversenye.
7: A m. kir. 1. honvédgyalogezred 

hangversenye. Erkel: Magyar ünnepi 
nyitány. Fricsay: Nagy magyar áb­
ránd. Magyar dal- és táncfüzér egyve­
leg. Dohnányi: Szent Imre himnusz. 
Barna: Árpád apánk —

8.15: Részletes sport­
eredmények. ^

8.35: Szinmüelőadás a Stúdióból. 
„Árva László király“. Irta: Hcrczegh 
Ferenc. Rendező: Odry Árpád.

10.35: A m. kir. Operaház tagjaiból 
alakult zenekar hangversenye. Kar­
nagy: Dohnányi Ernő dr. Beethoven: 
István király — nyitány. Bartók: Két 
portré. V olkmann: Szerenád. Brahms: 
Magyar táncok. Liszt: II. rapszódia. 
Berlioz: Rákóczi induló.

Berlin. 19: Salzburg. 22.35: Magyar 
Imre zenekarának hangversenye Bu­
dapestről.

Bern. 20.40: Zenekar. 21: Génévé. —■ 
22: Szórakoztató zene.

Belgrad. 19.30: Citerajáték. 20.30: 
j Trió.' 21.30: Népdalok gitárkisérettel. 
i 22.45: Rádiónégyes, 
i Pozsony. 19: Prága. 21.45: Grammo- 
; főn. 22: Prága.
; Breslau. 19.05: Weber: „Büvösva- 
dász“ grammofónon. 20.30: Szórakoz­
tató zene. 22.35: A m. kir. Operaház 
zenekara Budapestről, Dohnányi Ernő 
vezényletével.

i Brit nemzeti műsor. 21.10: 0‘Neil 
I „Ile“ c. színmüve. 22.25: Házi vonós- 
i hasngveresny.. 23: Tánczene.
I Brünn. 21.45: Grammofon. — 22: 
i Prága.

Frankfurt. 19: Salzburg. — 21.45: 
Stuttgart.

Genova. 20: Grammofon. 20.40: 
Strauss: „Féktelen tavasz“ operett. 

Génévé. 21: Hegedű játék.
Hamburg. 20: Goldschmidt: „Pénz“ 

c. hangjátéka. 21: Könnyű zene. 22.50: 
Vendéglői zene.

Hilversum. 19.40: Fürdőzenekar já- 
I téka.
5 Huizen. 19.40: Hangversenyköz v.
I Amsztermdamból. 21.40: Házi zene- 
{ kar.
í Kalundborg. 22.40: A Tivoli-hang- 
í verseny harmadik része.
I Katiovic. 20: Szórakoztató zene. 23: 
j Rádióüzenetek.
: Kaunas. 19: Yilnius-óra. 19.50: Tar- 
j ka-est. 21.10: Hangverseny.
I Kassa. 18.10: Magyar propaganda- 
* előadás. 19: Prága. 21.45: Grammofon. 

22: Prága.
! Köln. 22.30—24: A m. kir. Operaház

4: Rádió Szabad Egyetem. Gramofon 
lemezek: Erkel: Hunqadi László — nyi­
tány; Bánk bán — egyveleg; Vörös- 
vár y Ferenc dr.: „Az egészséges alvás“ 
Grammofónlemezek: Erkel; Hunyadi 
László — csárdás; Bánk bán: Bordal; 
Berlioz: Itákóczi-induló. Filharmóniai 
zenekar.

Utána: Pontos időjelzés.
5.10: Pásztor József novellái.
5.40: Szalónzenekari hangverseny.
6.50: Előadás a Stúdióból. Költemé­

nyek. Előadja Petheő Attila. — Rende­
ző Csanády György.

8: A bécsi olasz opera. Rossini: „Sze- 
villai borbély“ operája. Majd Ma gyári 
Imre és cigányzenekarának hangverse­
nye.

Berlin. 20.40: Az előbbi hangverseny, 
folytatása. 23: Szórakoztató és tánc­
zene.

Brit nemzeti műsor. 19.30: Orgona­
hangverseny. 20: A rádiózenekar. 22.10: 
Pozsony. 22: Praha. 22.15: Pozsony.

Frankfurt. 10.30—23.10: Stuttgart.
Genova. 20: Grammofon. 21: A Szent 

Zita-zenekar hangversenye.
Génévé. 20.30: Vegyes zene.
Hamburg. 19.10: Grammofon. 20: Nép 

szerű hangverseny (14 számból). 22.20: 
A hannoveri rádiózenekar szórakoztató 
zenéje. 23.20: Kávéházi zene.

Bécs. 20: Rossini: Sevillai borbély.
Róma. 21.02: Puccini: Bohémélet.
Prága. 20.40: Cselló játék.
Pozsony. 21.10: Szórakoztató zene.

! 7A nekarának hangversenye

Idő: Középeurópai
SZERDA, AUGUSZTUS 20.

Bukarest. 17: Marcu-zenekar, köny- 
nyü és román zene. 19: Grammofon. 
20: Operaest.

Budapest. 9: Körmenet az Andrássy 
utón. Utána: Pontos előjelzés, időjárás 
jelentés. Majd: A m. kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar hangverse­
nye. Wagner: Parsifal — előjáték. 
Dohnányi: Buráim Hungarica. Zádor: 

j Változatok egy magyar népdal fölött. I Mendelssohn: Szentivánéji álom. Gold 
í mark: Sába királynője —Bevonulási 
\ induló.
I 2: G ra mmo f ón ha ngve r seny. Gounod 
í Faust —keringő. Osma: Ay del Ay. 
j Chopin: Mazurka. Occhi de Fata. Yer- 

Frubadur — ária. Wagner: Lohen-

Budapest-
ről.

Bees. 19: G1 tick-opera. Walter Bruno 
vezényletével.

Varsó. 20.15: Hangverseny.
Prága. 21.45: Mozart: Éjjeli zene. 
Milánó. 20.40: Operett részletek.
Oslo. 21.35: Rádiózenekar.

i di:
! grin. Mascagni: Parasztbecsület A. le;kem

Mozart: Figaro házassága. Hu-I ana.
5 bay: Zefir. Donizetti: Lammermoori 
I Lucia — ária. Schubert: Rosamunda 
’ — nyitány.
j 3.15: Manchen Mariska gyermek- 
délutánja.

4.15: A Rékai Miklós szalonzenekar 
hangversenye. Kéler: Rákóczi-nyitány 
Erkel: Bánk bán — egyveleg. Hubay:

, A cremonai hegedűs — hegedűszóló. 
I Nagypál Béla: Magyar egyveleg. Liszt 
\ XIV. rapszódia. Közben: A Szent Ist­
ván dij helyszíni közvetítése.

5.30: Zilahy Lajos: „Ünnepi gondo-

Pályázat

Csütörtök, augusztus 21
Bueuresti (394.2 in.) 12—13.30: Gram­

mofon. 17: Dinicu-zeuekar, könnyű és 
román zene. 19: Grammofon. 20: Rádió- 
zenekar. 20.45: Rogalsky zongoraművész 
saját müveit játsza. 21.15: Tánczene a 
Lidó-medencéből.

Bukarest. 20: Rádiózenekar. 21.15: 
Tánczene.

Budapest, 9.15: Hangverseny. Bartók 
Tanulmány balkézre. Strauss: Cigány­
báró Saffi belépője; Strauss: Dene­
vér-csárdás. Verdi: Szicíliai vecsernye 
ária, Don Carlos — ária. Crciabine: Pre 
lude et Nocturne. Souppé: Roccaccio- 
Fiamella dala. Schubert: A képmás; A 
vándor; Az én tanyám. Zichi Géza gróf: 
Valse d‘Adele. Pl an qu ette: Rip van 
Winkle dal; Lehár: Vig özvegy — 
Vilja dal. Hubay: Könnyek. Szabados: 
Sstharang: Szabados: Fekete felhőbe

A Statusquo Izr. Hitközség Satu- 
Mari1 keres a főünnepekre egy vallá­
sos életű, kellemes, iskolázott hangú

kántort rplti
Fizetés megegyezés szerint. Ileflektán- 
sok jelentkezhetnek próbaelőadásra 
alulírott főgondnoknál, ugyanide cim- 
zendők a pályázati kérvények.

Útiköltség csakis a meghívottaknak 
fog megtéríttetni.

Dr. Friedmann Árpát 
ügyvéd, liitk. gondno

Lingua Idegenvezető Tolmácsok /»

ITÁLIA
Mit kell látni, hogyan kell nézni,

mit lehet
dőben, fáradságban és költségben meg­

takarítani,

hogyan lehet
előzetes nyelvtanulás nélkül

magát olaszul megértetni
TRIESZTTŐL- OMÁIO

Irta : Dr. HONTI REZSŐ
A vaskos, több mint 520 ol- T 
dalas kötet bolti ára fűzve.. -*■

XIII El 
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Apró !é$£h
Házvezetőnőt keres kolozsvári uricsa 

Iád. Cim a kiadóban.

Le vannak 
azok, akik 
atóbbi antiszí 
gendő volt a 
gikue rendelei 
fézkedése és 
teljesítették ki 
ágenseivel sze| 
töl kezdve — 
miiáig, a grár 
kori tóttá Má 
miost nagykárj 
kény nyilatkoj 
eég vagy az 
valamennyien, 
éri »* legnagyíj 
hogy ezek az 
mény jelenték] 
vei találkozna! 
a jobboldali sí 
aek azt, hogy 
a kormány hat] 
ben.

És ami mind 
ervendetes: a 
«ágban. Napol 
sjabb atroeitáí 
fon. és a táviról 
natig sem kétsí 
uány energikul 
>m helyreállít?! 
im áll fenn. Hg 

tanítványainak 
rendbontásokat 
pal ezelőtt, úgy 
ma is. És ha n 
lázadozni az áll?] 
galma ellen, ugj 
hetett, mert az 
jak és tudják, 1 
aak — egyelőre 
ran. A poraiból! 
éex^ és az energil 
nyilatkozó hatos 
volt arra, hogy 
gárdák mögött 
rek harci kedvéti 

A törvény alki 
rélye: ez volt mf 
eresztől reklám] 
^gató kormányi] 
privilégiumokat, 
gényt soha küH 
“agyon is le tudtj 
‘éget, amely a 
•angoztató kijei 
tapos életben éri 
ennáll. Gazdaság 
'let minden vom 
envédj ük a pu|

akadó hátrányé 
et. De még em
Iek is meg kell 
an a legelemibb 
I Tagyonbiztons?] 
edjenek a hatosj 
mgárokéra.
És itt most ujil 

^gy az antiszemí 
a?°k megfékezés! 
kormány kezét, 

városok

9.30 Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.100: Vízállásjelentés.
12: Déli harangszó.
12.05: Az Országos Postászenekar 

hangversenye. Mozart: Don Jouan 
nyitány. Verdi: Traviata — fuvolaszóló 
Csajkovszky: Eugen Onegin — ábránd. 
Schreiner: Ginektől Wagnerig —- egy­
veleg. Goard: Berceuse.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
í: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­

állásjelentés.
2.30: Hírek.
3: Piaci árak.

Schwartz Ignácné orth. kóser vege_^
tárius étterme és tejcsarnoka Reg. Ferfcböző 
dinand (Wesselényi ucca) 10 szám alatt lajj. azzr|ÜI.°8t°f 
megnyílt. A felhasznált tejnemüek saját Lej^ . 
készítményeim. — Ugyanott napontt la Sem Kteien 
friss tehén- és bivalytej házhoz szállitví -rfjj . 
is kapható. ’

Négyszobás teljes komfortu 
lakás kiadó. Értekezhetni Reg. 
nand 70. Bogszairodában.

Fiiék készen és rendelésre, hímzés 
esipkebevarrás, montirozás, előnyomd« 
valamint minden a k 
vágó munkák jut 
Böske kézimunkaszalónjában Cluj, str 
Gh. Baritiu (Malom ucca) 16 szám.

Kinderfraulein, Jüdin, sucht Stellutt! s buiópciTó* •-* 
Geht auch auf Land. Offerten an Hfl? A bukóvá-í
lene Leuchter, 
Ciorogariu 33.

Nyomatott Fraternitas Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomdájában. Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 9.77

Oradea, str. Episcop«! lóságok'szünet
Bátorokat, akik .
1 »szítottak to váj

*sik sarkábí

fnynak, 
'*• Totu

B.v volta
vagy sd

dticaí«
Lha,raffosan össi
^n.al »lesújtotta)
HSlk szemükkel
a ak’ hogy mit « any.kézimunkaszakmáh#rmán v ''Ír'1 k

-yos áron
g.yel Kell-e bet 

L.^?a^0lására 
r°k hám

•S2
mid 

hónán


